581363-2 Tietoliikenne II (2ov)

Loppukoe  17.8. 2001

Kirjoita jokaisen vastauspaperisi alkuun kurssin nimi ja kokeen päivämäärä sekä nimesi, syntymäaikasi ja allekirjoituksesi. Kokeessa ei saa käyttää kirjoja eikä laskimia.
1. Vuonvalvonta Internetissä

a) Mitä tarkoitetaan vuonvalvonnalla? Miksi se on ongelmallista erityisesti  Internetissä? (3 p)

b) Mitkä ovat TCP-vuonvalvonnan peruspiirteet ja menetelmät? Millä tavoin niillä pyritään hoitamaan vuonvalvontaa? (8 p)

c) Mitä ongelmia  TCP-vuonvalvonta voi aiheuttaa? (2 p)

d) Miten SACK (selective acknowledgement) ehdotus  pyrkii paranta-maan TCP-vuonvalvontaa? (2 p)

2. Reititys Internetissä

a) Selvitä Internetin reitityksen perustoiminnot. (5 p)

b) Internetin kasvu aiheuttaa ongelmia myös reititykseen. Millaisia ongelmia kasvusta voi aiheuta? Millaisia ratkaisuja on ehdotettu parantamaan Internetin reityksen skaalautuvuutta? (5 p)

c) Mitä ongelmia on liikkuvien  työasemien reitityksessä?  Miten liikkuvien asemien reititys hoidetaan Internetissä? (5 p)

3. Miten IPv6 pyrkii korjaamaan IPv4:n puutteita? Mitä piirteitä ja toimintoja Ipv6:ssa on muutettu, siitä on poistettu tai siihen lisätty IPv4:een verrattuna? Miksi näin on tehty? (15 p)

4. Internetin palvelunlaatu (Quality of Service)

a) Mitä ongelmia on Internetin palvelunlaadussa? (3 p)

b) Integroidut palvelut (Integrated Services) ja eriytyneet palvelut (Differentiated Services) ovat kaksi erilaista ehdotusta Internetin palvelunlaadun parantamiseen. Esitä kummankin ehdotuksen perusideat sekä niiden edut ja haitat (12 p)

