Asennusohje

Tässä dokumentin osassa selostetaan ohjelmiston asennukseen liittyvät asiat. Ensin esitellään ohjelmiston asettamat vaatimukset suoritusympäristölle. Sen jälkeen käsitellään ohjelmiston kääntämiseen ja asentamiseen liittyvät seikat.

Ohjelmistolla ei ole varsinaisia laitteistovaatimuksia. Ohjelmiston tarvitsema sovelluspalvelin määrittää myös ohjelmiston laitteistovaatimukset. 

Sovellusvaatimukset

Ohjelmisto vaatii suoritusympäristökseen Java J2EE yhteensopivan sovelluspalvelimen. Tällaisia ovat esimerkiksi JBoss ja Apache Tomcat. Ohjelmistoa on testattu lähinnä Tomcat-ympäristössä. Tarvittavan sovelluspalvelimen asentamista ei tässä dokumentissa käsitellä. 

Laitteistoon johon ohjelmisto asennetaan, tulee olla asennettuna myös ikkunointiympäristö. Sitä tarvitaan kuvien tuottamisen yhteydessä.

Tässä ohjeessa ohjelmiston kääntämisessä ja jakelupaketin muodostamisessa käytetään apuna Apache Ant työkalua. Sellainen tulee olla asennettuna. 

Käytetyt kirjastot

Ohjelmiston toteuttamisen yhteydessä on hyödynnetty lukuisaa joukkoa eri ohjelmakirjastoja. Ne toimitetaan valmiin jakelupaketin yhteydessä. Seuraavassa ne esitellään käyttötarkoituksen mukaan ryhmiteltynä.

Web Service rajapinta

Ohjelmisto kommunikoi taustalla olevan sopimusvarastojärjestelmän kanssa Web Service rajapinnan välityksellä. Rajapinnan yhteydessä hyödynnetään Apache Axis kirjastoa. Sen avulla tuotetaan aluksi rajapinnan wsdl-muotoisesta kuvauksesta yhteyden muodostamisessa tarvittavat luokat. Samassa yhteydessä tuotetaan myös yhteyden hyödyntämisessä tarvittavat luokat, joita ovat esimerkiksi yhteyden yli välitettävien luokkien kuvaukset. 

Apache Axis tarvitsee toimiakseen seuraavat jar-pakkaukset:

· axis.jar

· jaxrpc.jar

· saaj.jar

· commons-loggin.jar

· commons-discovery.jar

· wsdl4j.jar

· xml parseri, esimerkiksi Xerces

Koodi jonka Axis tuottaa on edelleen pakattu localhost.jar ja webpilarcos.jar kirjastopakkauksiin.

Visualisointi

Visualisoinnissa hyödynnetään Jung-kirjastoa. Se on verkkojen monipuoliseen käsittelyyn kehitetty kirjasto. Se tarvitsee toimiakseen seuraavat kirjastot:

· jung-1.5.jar

· Apache Jakarta Commons Collections 3.1

· Cern Colt Scientific Library 1.2.0

· xml parseri Xerces

Sovellukseen liittyvät tiedostot

Seuraavassa esitellään ohjelmiston suoritusaikana käyttämät ulkoiset tiedostot.  

Lokitiedosto

Asetustiedostossa määriteltyyn lokiin pidetään kirjaa ohjelmiston tapahtumista kolmella eri tasolla. Normaali tasolle kuuluu kaikki rutiini kirjanpito. Varoitus tasolle kirjataan kaikki saaduissa tiedoissa olleet puutteet ja muut vastaavat helposti toivuttavissa olevat tapahtumat. Virhe tasolle kirjataan kaikki tapahtumat, joista ei voida toipua. Tällaisia ovat esimerkiksi yhteysongelmat sopimusvarastoon. 

Lokalisointitiedosto

Lokalisointitiedoston avulla voidaan käyttöliittymässä käytetty terminologia vaihtaa helposti. 

Jakelupaketin muodostaminen

Ohjelmiston lähdekoodit ja valmis war-pakkaus ovat build-hakemistossa ja sen alihakemistoissa. Build-hakemiston juuressa ovat haba2004.war ja build.xml -tiedostot. Tiedosto haba2004.war on valmis jakelupaketti, joka voidaan asentaa sovelluspalvelimeen. Tiedosto build.xml on ant-työkalun tarvitsema ohjaustiedosto. Build-hakemiston alihakemistoina ovat src, html, images, styles ja meta-data. Hakemistossa src on ohjelmiston lähdekoodi. Hakemistot html, images ja styles sisältävät ohjelmiston ulkoasuun liittyvät tiedostot. Meta-data sisältää puolestaan kaiken ohjelmiston suoritusympäristön tarvitseman tiedon.

Ennen varsinaisen asennettavan ohjelmiston kääntämistä ja war-pakentin muodostamista tulee joukko ohjelmiston asennusympäristöön liittyviä muuttujia määritellä. Määritykset tehdään src/resouces-hakemistossa olevaan SystemSettings-luokkaan.  

Nyt varsinaisen jakelupaketin muodostaminen on helppoa. Komento ant war tuottaa hakemistoon haba2004.war tiedoston, joka voidaan suoraan asentaa käytössä olevaan sovelluspalvelimeen.

Jakelupaketin asentaminen

Jakelupaketin asentaminen on hyvin helppoa. Apache Tomcat -sovelluspalvelimessa se tapahtuu seuraavasti:

1. Luodaan tomcat/webapps-hakemistoon haba2004 alihakemisto.

2. Kopioidaan haba2004.war tiedosto sinne.

3. Puretaan war-tiedosto komennolla jar –xf haba2004.war

4. Kopioidaan haba2004.xml -tiedosto webapps-hakemistoon.

5. Käynnistetään sovelluspalvelin

Jboss-ympäristössä asentaminen on vielä helpompaa. Siellä riittää war-paketin kopioiminen oikeaan hakemistoon, ja tarvittavan xml-tiedoston asettaminen. 

Joissain tilanteissa Tomcat-sovelluspalvelin ei ota automaattisesti jakelupaketin mukana tulleita WEB-INF/lib hakemiston kirjastoja käyttöön. Silloin ne tulee lisätä asentajan toimesta mukaan classpath-ympäristömuuttujaan.

Lisäksi ohjelmistoa käytettäessä on huomioitava, että kuvien tuottamisessa käytetään apuna Javan käyttöliittymäkirjaston raskaita komponentteja, jotka vaativat käyttöönsä ikkunoinnin. Se voidaan toteuttaa käyttämällä palvelimella jotain virtuaali-ikkunointia tai ottamalla palvelimelle ikkunoiva etäyhteys. Yksi etäyhteys riittää kaikkien käyttäjien tarpeisiin.  

Muutokset rajapintaan

Jos rajapintaan tulee muutoksia, tulee rajapinnan hyödyntämisessä tarvittava koodi tuottaa uudestaan saadusta wsdl-tiedostosta. Tämä tapahtuu Apache Axis -kirjaston avulla. Komento 

java org.apache.axis.wsdl.WSDL2Java Repository.wsdl -o generated

tuottaa rajapinnan kuvauksesta, repository.wsdl, java-koodin generated-hakemistoon. Saatu koodi voidaan pakata jar-ohjelmalla. Hakemistossa generated annettavat komento 

jar -cf localhost.jar localhost 

pakkaa hakemistossa localhost olevat koodin localhost.jar tiedostoksi. Vastaavasti muodostetaan myös webpilarcos.jar tiedosto. Uudet kirjastot voidaan ottaa käytöön muodostamalla uusi war-paketti ja asentamalla se, tai asettamalla jar-paketit suoraan sovelluspalvelimen WEB-INF/lib-hakemistoon.

Käyttöohje

Yleiskuvaus järjestelmästä

Järjestelmän käyttöliittymä on selainpohjainen ja JSP-sivuilla tuotettu. Käyttöliittymä jakautuu karkeasti kahteen osaan: staattiseen navigointivalikkoon ja vaihtuvaan näkymäosaan (kuva 1). 
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      Kuva 1: Käyttöliittymän osat

Navigointivalikko

Navigointivalikon tehtävä on toimia käyttäjän navigaatioväylänä järjestelmän tarjoaman sivuston keskeisimpien näyttöjen välillä. Se myös tarjoaa mahdollisuudet päivittää järjestelmän tiedot sekä poistua järjestelmästä. Navigaatiopalkki esittää listauksena käyttäjän sopimukset ja niiden yksittäiset sessiot.

Seuraavaksi esitellään navigaatiopalkin rakenne ylhäältä alaspäin tarkasteltuna.

Järjestelmän päivitys (Update)

Päivitysosassa ilmoitetaan viimeisimmän käyttöliittymän tekemän päivitysoperaation ajankohta. Esillä on myös ’Update’-linkki kuvakkeineen. Linkkiä tai kuvaa klikkaamalla järjestelmä päivittää tietonsa ajan tasalle sopimusvarastosta.

Etusivu-linkki (Menu)

Linkkiä klikkaamalla järjestelmä palaa käyttöliittymän etusivulle.

Lista sopimuksista ja sessioista

Käyttäjän omat sopimukset ja niiden kaikki sessiot esitetään listauksena allekkain. Lisäksi sopimusten tilat esitetään kuvien avulla. Sopimukset ja sessiot on kirjattu linkkeinä, joita klikkaamalla pääsee tarkastelemaan kyseistä sopimusta tai sessiota.

Yrityshaku (Search)

Yrityshakukenttään kirjoittamalla ja painamalla viereistä ’search’-painiketta järjestelmä näyttää kaikki hakuehdoilla löydetyt yritykset sekä niihin liittyvät sopimukset ja sessiot.

Lopetus-linkki (Quit)

’Quit’-linkkiä klikkaamalla käyttäjä lopettaa hallintapaneelin käytön.

Näkymäosa

Näkymäosassa esitetään sopimuksiin ja verkostoon liittyvät tiedot. Näkymä vaihtelee tarkasteltavan sivun informaatiosisällön mukaan. Seuraavaksi esitellään karkeasti näkymäosan rakenne ylhäältä alaspäin tarkasteltuna.

Otsikkorivit

Pääotsikkona esitetään tarkasteltavan kohteen nimi, ID tai muu sivuun keskeisesti liittyvä esittelytieto. Sopimuksen alaisia tietoja tarkasteltaessa pääotsikon alla on lueteltu alaotsikkona tarkasteltavan kohteen sijainti sopimuksen, sessioiden ja rooliprosessien muodostamassa puurakenteessa. Alaotsikon kohteet ovat linkkejä, joita klikkaamalla pääsee siirtymään kyseiseen osaan puurakennetta.

Tietosisältö

Otsikkojen alla näytetään kohteen tietosisältö. Kaikki alleviivatut tekstit ovat klikattavissa ja siirtävät tarkastelemaan kyseisen kohteen tietoja.

Kuvaosa

Useilla järjestelmän sivuilla tietosisällön alapuolella on esillä joko kyseiseen rooliin liittyvä rooliprosessin tila-automaatin esitys tai linkki verkoston arkkitehtuurimalliin. Etusivulla on lisäksi esillä kuva, jossa esitellään sopimuksiin ja sessioihin liittyvät värikoodit ja kuvat.

Värien ja kuvien selitykset

Järjestelmä käyttää eri värejä selkeyttämään sopimusten ja sessioiden tilaa nykyisellä ajan hetkellä. Lisäksi käyttöliittymässä on esillä sopimusten yhteydessä kuvallinen selostus sopimuksen tilasta. Kuvassa 2 esitellään sopimuksen tilojen kuvat ja värikoodit sekä sessioiden värikoodit.
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Kuva 2: Värien ja kuvien selitykset

Sopimuksen tila jakautuu normaalitilanteessa neljään vaiheeseen, joista vielä neuvotteluvaiheessa oleva sopimus on esitetty violetilla värillä. Ennen suorituksen alkamista väri on keltainen, suorituksen aikana sininen ja suorituksen päätyttyä vihreä. Samat kolme väriä – keltainen, sininen ja vihreä –  toistuvat myös sessioiden etenemisen kuvaajina: keltainen on vielä suorittamatta, sininen suorituksessa parhaillaan ja vihreä suoritettu.

Sopimuksen poikkeustilaa kuvaa musta väri verkon ollessa väliaikaisesti pois käytöstä. Sessioissa poikkeusta edustaa punainen väri toiminnan päätyttyä käyttäjän osalta kesken. Huomattava on, että sopimusta tarkasteltaessa vihreä väri kuvaa kaikkia käyttäjän kannalta päättyneitä sopimuksia – sekä keskeneräisiä että valmiita.

Jokaista sopimuksen tilaa esittää lisäksi kuva, joka on esillä sekä navigointivalikossa sopimuksen kohdalla että kyseistä sopimusta tarkasteltaessa. Kuva vaihtuu sopimuksen tilan muuttuessa.

Käyttötapauskohtaiset ohjeet

Sopimuksen tarkastelu

Käynnistä järjestelmä. Etusivulla luetellaan käyttäjän omat sopimukset sekä navigointivalikossa että näkymäosassa. Näkymäosassa kerrotaan jokaisesta sopimuksesta lisäksi lyhyt selostus sekä sopimuksen alkamis- ja päättymisajankohta. Valitse sopimus klikkaamalla sopimuksen nimen linkkiä joka navigointivalikosta tai näkymäosasta. Järjestelmä avaa sopimuksen tiedot tarkasteltavaksesi.

Jos haluat siirtyä tarkastelemaan jotain toista sopimusta, voit joko klikata sopimuksen nimeä suoraan navigointivalikosta tai palata takaisin etusivulle selaimen ’Back’-painikkeella tekemään uuden valinnan. Eusivulle pääset aina myös navigointivalikon ’Menu’-linkin kautta.

Yrityksen tietojen muuttaminen

Käynnistä järjestelmä. Valitse tarkasteltavaksi haluamasi sopimus klikkaamalla sopimuksen nimeä. Järjestelmä näyttää valitun sopimuksen tiedot. Valitse näkymäosassa esitetystä taulukosta haluamasi yritys klikkaamalla yrityksen nimeä. Järjestelmä näyttää yrityksen tiedot kyseisessä sopimuksessa. Voit muokata tekstikenttään kirjoitettuja yritystietoja klikkaamalla ensin haluttua tekstikenttää ja kirjoittamalla siihen toivomasi muutokset. Muutokset päivittyvät järjestelmään painettuasi ’Update info’-painiketta.

Session tarkastelu

Käynnistä järjestelmä. Navigointivalikossa luetellaan aina yksittäisen sopimuksen alla kaikki kyseisen sopimuksen sessiot. Klikkaa haluamasi session nimeä. Järjestelmä avaa session tiedot tarkasteltavaksesi.

Roolin rooliprosessin tarkastelu

Käynnistä järjestelmä. Valitse haluamasi sopimus tai sessio klikkaamalla sen nimeä. Järjestelmä näyttää valitsemasi sopimuksen tai session tiedot. Klikkaa näkymäosan taulukosta sen roolin nimeä, jonka rooliprosessia haluat tarkastella. Järjestelmä avaa roolin rooliprosessin tiedot tarkasteltavaksesi.

Verkoston arkkitehtuurin tarkastelu eri epokeissa

Käynnistä järjestelmä. Valitse sopimus, jonka verkostokuvaa haluat tarkastella, klikkaamalla sen nimeä. Järjestelmä näyttää valitun sopimuksen tiedot. Klikkaa näkymäosan alaosasta löytyvää linkkiä ’Show network image’. Verkoston kuva avautuu uudessa ikkunassa.

Verkostokuvaa pääset tarkastelemaan sopimus- sessio- tai yritystietojen kautta. Sessiotiedoista siirryttäessä järjestelmä näyttää session sen hetkisen epokin verkostokuvan. Muissa tapauksissa näytetään sopimuksen ensimmäisen epokin kuva. Tarkasteltavan epokin nimi esitetään verkostokuvan yläpuolella. Sopimuksen muut epokit esitetään listana kuvan oikealla puolella. Halutessasi tarkastella jotain toista epokkia, klikkaa epokin nimeä ja kyseisen epokin verkostokuva latautuu tarkasteltavaksesi.

Toimijan vaihtaminen

Käynnistä järjestelmä. Valitse sopimus, jonka toimijan haluat vaihtaa, klikkaamalla sen nimeä. Järjestelmä näyttää valitun sopimuksen tiedot. Klikkaa näkymäosan taulukosta haluamasi yrityksen nimeä. Järjestelmä näyttää yrityksen tiedot. Klikkaa ’Replace company’-painiketta. Järjestelmä kertoo yrityksen vaihdosta koituvat seuraukset verkostossa. Jos haluat yhä vaihtaa yrityksen, klikkaa ’Confirm’-painiketta. Järjestelmä tulostaa ruudulle tiedot vaihdon onnistumisesta ja muutoksista verkossa. Sopimuksen ollessa päättynyt (terminated) toimijan vaihtaminen ei ole mahdollista.

Yritettäessä vaihtaa käyttäjän omaa yritystä järjestelmä ilmoittaa asiasta virheilmoituksella.

Poistuminen sopimuksesta

Käynnistä järjestelmä. Valitse sopimus, josta haluat poistua, klikkaamalla sen nimeä. Järjestelmä näyttää valitun sopimuksen tiedot. Klikkaa näkymäosasta ’Leave contract’-painiketta. Järjestelmä kertoo poistumisesta koituvat seuraukset verkostossa. Jos haluat yhä poistua sopimuksesta, klikkaa ’Confirm’-painiketta. Järjestelmä tulostaa ruudulle tiedot poistumisen onnistumisesta ja muutoksista verkossa. Sopimuksen ollessa päättynyt (terminated) sopimuksesta poistuminen ei ole mahdollista.

Mahdollisia virhetilanteita

Virhe: Yritettäessä vaihtaa yritystä sopimuksesta, järjestelmä ilmoittaa yrityksen epäonnistuneen (ObjectNotFoundException).

Syy: Käyttäjä yrittää vaihtaa omaa yritystään. Oman yrityksen vaihto on mahdotonta. Sopimuksesta poistuminen tulee suorittaa sopimustietojen kautta ’Leave contract’-painikkeella.

Virhe: Yritettäessä tarkastella roolin tietoja järjestelmä ilmoittaa, ettei kyseisestä roolista ole saatavilla tietoja (No Data Available).

Syy: Kyseisellä roolilla ei ole rooliprosessia sopimuksessa.

Virhe: Verkostokuvan tuottaminen ei onnistu (Can’t get display...).

Syy: Palvelimella ei ole ohjelmistoon liittyvää ikkunointia käynnissä. Asian voi korjata esimerkiksi luomalla ssh-yhteyden palvelimelle.

Virhe: Tomcatin uudelleenkäynnistyksen jälkeen järjestelmä antaa useita toimintoja yritettäessä virheilmoituksen.

Syy: Järjestelmän tiedot täytyy päivittää. Klikkaa navigointivalikon ’Update’-painiketta.

Virhe: Sopimukseen tehdyt muutokset eivät näy navigointivalikon sopimuslistassa.

Syy: Muuttuneet tiedot täytyy päivittää navigointivalikkoon. Klikkaa navigointivalikon ’Update’-painiketta.

Navigointi-valikko





Näkymäosa








