Johdanto (Järjestelmän yleiskuvaus)
Haba 2004 on Helsingin yliopiston Tietojenkäsittelytieteen laitoksen ohjelmistotuotantoprojekti. Projektissa toteutetaan käyttöliittymä liiketoimintaverkostojen osapuolten yhteistoimintaa helpottavaan järjestelmään. Järjestelmän kautta käyttäjät pääsevät tarkastelemaan verkoston tilatietoja sekä rajoitetusti muuttamaan ja hallinnoimaan niitä. Käyttäjille esitetään verkoston rakenne graafisesti, mikäli se ko. tilanteessa on mahdollista.
Projektin pohjana toimii asiakkaan toteuttama liiketoimintaverkostojen hallintasovelluksen ydin, ns. sopimusvarasto. Nyt tuotettavan käyttöliittymän avulla on tarkoitus päästä hyödyntämään pohjalle rakennettua sovellusta hajautetusti www:n välityksellä.

Huomattavaa on, että asiakkaan järjestelmä ei ollut Haba2004- projektin alkaessa vielä lainkaan valmis vaan sitä on kehitetty ja muokattu useita kertoja käyttöliittymän määrittely- ja suunnitteluvaiheen aikana.
Laite- ja ohjelmistoympäristö
Ajoympäristö
Projektissa tuotettavat HTML- sivut noudattavat HTML 4.0 spesifikaatiota ja vaativat näin ollen käyttäjiltään selaimen, joka on yhteensopiva sen kanssa. Samoin CSS- tyylimäärittelyt vaativat toimiakseen selaimen, joka tukee CSS:n versio 2:sta. Kehitysvaiheessa sivuja on testattu IE 6.0 sekä Mozilla 1.5 selaimilla.
JSP- sivut vaativat ympäristökseen jonkun JSP:tä tukevan palvelinohjelmiston.

Java- koodi vaatii kääntyäkseen vähintään Javan versio 1.4:n

Ohjelmisto on pitkälti laitteistoriippumaton. Java vaatii toimiakseen jonkin moniajoa tukevan käyttöjärjestelmän. Lisäksi järjestelmä vaatii käyttöönsä verkkoyhteyden, jotta yhteys sopimusvarastoon voidaan muodostaa.
Suorittimen tehoon tai muistinkäyttöön liittyviä vaatimuksia ei ole.
Kehitysympäristö

Sovellus toteutetaan Java-ympäristössä käyttäen Java J2SE 1.4.2. teknologiaa. Tuotettavan käyttöliittymän käyttäjälle näkyvät osat toteutetaan Java Server Pages (JSP) 2.0 –teknologiaa käyttäen, joka sisältyy Javan J2EE 1.4 spesifikaatioon. Samaisesta spesifikaatiosta käytetään niin ikään Servlet-versiota 2.4.

Toteutusvaiheessa käytetään Java-koodin tuottamiseen Eclipse-kehitysympäristön versiota 3.0, sekä J2EE-teknologian vaatimaa sovelluksen lisäkirjastoa. Kehitysympäristö tukee CVS-versionhallintaa, jota käytetään ohjelmakoodin säilyttämiseen ja julkaisemiseen.

Tuotantopalvelimena toimii Tietojenkäsittelytieteen laitoksen Apache Tomcat-sovelluspalvelin. 

Toteutettavan käyttöliittymän tietosisältö saadaan asiakkaan kehittämästä järjestelmästä Web Services –rajapinnan kautta. Välitysdokumenttien käsittelyyn käytetään Apache Axis –projektin tuottamaa kirjastoa. 

VERKOSTON VISUALISOINTI
Yleistä

Asiakkaan toivomuksesta ohjelman käyttöliittymä tarjoaa myös visualisoinnin tarkasteltavan verkoston tilasta. Tarkasteluperspektiiviä voidaan vaihtaa epookkikohtaisen ja ??????????? kohtaisen välillä. Näistä ensimmäisen kohdalla tila esitetään ns. suuntaamattomana verkkona. Jälkimmäisen tila puolestaan esitetään ns. suunnattuna verkkona (automaattina).

Koko visualisointi toteutetaan käyttäen hyväksi verkosta ladattavaa JUNG – kirjastoa (jung.sourceforge.net). 
Algoritmin hahmottelu
Visualisoinnin tuottamista varten tarvittaneen 2 metodia: yksi molempia eri malleja varten (suunnattu, suuntaamaton verkko). Pääpiirteissään niiden rakenne on sama, käytettävät JUNG- metodit sen sijaan eronnevat hieman toisistaan.
Molemmat metodit saavat parametrinaan String – taulukon, jossa esitetään verkon rakenne matriisina. Jokainen matriisin alkiopari muodostaa solmuparin joka on yhdistetty verkon esityksessä kaarella. Kahden suuntaiset kaaret esitetään toistuvina yhdensuuntaisina kaarina(?).
Kuva luetaan sen piirtoalustasta (Canvas) Javan omilla metodeilla ja siitä muodostetaan JPG- tai PNG- muotoinen staattinen kuva. Tuotettu kuva tallennetaan joko kiinteästi levylle tai istuntokohtaiseen TEMP- muuttujaan. Kuvan nimeämiseen käytetään satunnaisfunktiota tms.
Funktio palauttaa generoidun kuvan URL- osoitteen, joka myöhemmin sijoitetaan JSP- sivulla haluttuun kohtaan.

Alla metodin karkea hahmottelu.
public URL createImage ( String [] matrix) {

Generoi kuva JUNG-kirjaston avulla();


Kirjoita kuva levylle();


Palauta kuvan URL-osoite;
}

