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1. Johdanto

Tässä testausdokumentissa kuvataan Tietojenkäsittelytieteen laitoksen ohjelmistotuotantoprojektin, liiketoimintaverkostojen hallintapaneelin (HABA 2004), testaussuunnitelma sekä toteutettujen testien dokumentaatio. Testausdokumentissa kuvataan kaikki ohjelmiston testaamiseen käytetyt testitapaukset, niiden testiaineisto ja testien tulokset. Lisäksi testausta kuvataan yleisesti ja mahdolliset jäljelle jääneet virheet dokumentoidaan ja niihin esitetään korjausehdotukset
2. Testaussuunnitelma

Testaukselle varataan projektista aikaa kuusi viikkoa, jonka aikana suoritetaan myös projektin toteutus. Testauksen tavoitteena on havaita ja korjata tuotettavasta ohjelmistosta mahdollisimman monta virhettä, niin että luovutettava ohjelmisto olisi mahdollisimman virheetön. 

Testaus jaetaan projektissa neljään vaiheeseen: yksikkö-, integraatio-, järjestelmä- ja hyväksymistestaukseen. Yksikkötestauksessa luokat testataan lausekattavasti yksittäisinä erossa muista luokista. Integraatiotestauksessa testataan luokkien yhteistoimintaa ja pyritään varmistamaan, että yhteiset rajapinnat toimivat ja luokat käyttävät niitä oikein. Järjestelmätestauksessa varmistetaan, että järjestelmä toimii määrittelyn mukaisesti. Tässä vaiheessa testataan järjestelmää kokonaisuutena ja käytetään hyväksi määrittelyvaiheessa tehtyjä käyttötapauksia ja muita järjestelmälle asetettuja vaatimuksia. Kaikissa edellisissä vaiheissa pyritään testiaineisto jakamaan ekvivalenssiluokkiin, jottei testattavien tapausten määrä paisu hallitsemattoman suureksi. Viimeisenä vaiheessa,  järjestelmän hyväksymistestauksessa, tutkitaan järjestelmän toimintaa simuloiduilla käyttäjillä tai yhdessä asiakkaan kanssa, jotta voidaan arvioida miten järjestelmä käyttäytyy, kun se otetaan käyttöön. Mahdolliset puutteet dokumentoidaan asiakkaalle. 

Testitapauksista dokumentoidaan niiden kuvaus, tavoite, syötteet sekä tulokset. Dokumenttiin liitetään testiluokat ja aineisto, mihin viitataan testien yhteydessä. Yksikkötestit ja osa integraatiotesteistä tehdään White-box-testauksena, jossa testataan ohjelmakoodin toimivuutta. Loput integraatiotestauksesta ja järjestelmätestaus tehdään  Black-box-testauksena, jossa järjestelmälle, tai sen osalle, annetaan syötteitä ja tarkastellaan saatuja tuloksia. 
3. Katselmukset

Ennen varsinaisten testausten aloittamista on projektin määrittely- ja suunnitteluvaiheiden lopuksi suoritettu katselmukset, joissa myös asiakkaan edustaja(t) ovat olleet mukana. Katselmusten aikana havaitut virheet ja puutteet on kirjattu ylös ja korjattu. Katselmusten lisäksi on tehty lukuisia asiakastapaamisia, joissa on sovittu lukuisia muutoksia ja korjauksia toteutettavaan ohjelmistotuotantoprojektityöhön.
4. Testiympäristö
Toteutettavan ohjelmistotuotantoprojektityön, liiketoimintaverkostojen hallintapaneelin, toimivuus testataan Internet Explorer 6.0 ja Mozilla 1.5 selaimilla. Järjestelmää ajetaan testauksen aikana Tietojenkäsittelytieteen laitoksen Apache Tomcat -sovelluspalvelimessa ja Java version on oltava vähintään 1.4. 
Kehitysympäristönä toimii kunkin omaan kotihakemistoon asennettu Linux(motif) Eclipse 3.0. Projektikansio sijaitsee ryhmän yhteisen kotihakemistossa /haba2004/cvsroot –kansiossa, joka voidaan tuoda Eclipsen -työpöytään joko tietojenkäsittelytieteen laitoksen koneessa tai kotikoneella.
5. Yksikkötestaus

Yksikkötestausta suoritetaan toteutuksen osana. Kukin koodari kirjaa ylös toteuttamansa osan nimen, oman nimensä, milloin osa on tehty ja sen toimivuus tai onko sitä ylipäätään testattu. Testit suoritetaan tekemällä jokaiselle luokalle sitä vastaava testiluokka, joka testaa luokan metodeita eri syötteillä. Testattavat luokat pyritään testaamaan yksittäisinä kokonaisuuksina niin pitkälti kuin se on mahdollista, jotta muut luokat eivät vaikuta testien tuloksiin. Yksikkötestaukseen tullaan käyttämään Javan JUnit –kehystä.
Oliopohjaisessa yksikkötestauksessa pienin testattava osa on yleensä olio tai metodi. Oliota testattaessa testataan kaikki metodit, paikalliset tietorakenteet ja rajapinnat. 
5.1. Metodien testaus

Metodien testauksessa jokainen metodi testataan erikseen. Metodista käydään läpi kaikki kirjoitettu koodi sekä testataan silmukoiden toimivuus ja erityisesti silmukoiden toimiminen niiden rajoilla. Metodien rajapinnoista testataan parametrien tarpeellisuus, tyyppi ja arvojoukko sekä metodien alku- ja loppuehdot. Lisäksi metodeita testataan syötteiden raja-arvoilla sekä täysin virheellisillä syötteillä. Mikäli metodilla on sisäisiä tietorakenteita myös ne testataan.
6. Integrointitestaus

Oliopohjainen integrointi on luonnollista tehdä alhaalta ylöspäin eli oliot integroidaan komponenteiksi, komponentit osajärjestelmiksi ja osajärjestelmät koko järjestelmäksi. Jokainen vaihe on oma testausvaiheensa. Integrointi testaus on rajapintojen testausta. Testattavia asioita ovat parametrien lukumäärä kutsuissa, tyyppien ja arvojoukkojen yhteensopivuus kutsujan ja palvelun tarjoajan välillä, alku- ja loppuehdot. Myös integrointi testauksessa hyödynnetään Javan JUnit –kehystä.
7. Järjestelmätestaus

Järjestelmätestauksen tarkoituksena on testata järjestelmän toimivuutta kokonaisuutena sen oikeassa toimintaympäristössä. Testit suoritetaan käyttäen liiketoimintaverkostojen hallintapaneelin käyttöliittymää ja ne suoritetaan kaikilla testattavaksi määritellyillä selaimilla (IE 6.0 ja Mozilla 1.5). Kokonaisuuteen kuuluvat ohjelmisto, laitteisto ja muut ohjelmiston kanssa yhteistyössä toimivat ohjelmistot. Järjestelmä testauksessa keskitytään ulkoisiin rajapintoihin ja suorituskykyyn. 
8. Hyväksymistestaus

Hyväksymistestaukseen kuuluvat validointitestaus, alfa-testaus ja beta-testaus. Validointi-testauksessa testataan, että vaatimusanalyysissä kirjatut vaatimukset toteutuvat valmiissa järjestelmässä. Alfa-testauksessa loppukäyttäjä tai asiakas testaa järjestelmää valvotuissa laboratorio-olosuhteissa. Beta-testauksessa loppukäyttäjät testaavat järjestelmää, tässä siis liiketoimintaverkostojen hallintapaneelia, ilman valvojaa lopullisessa toimintaympäristössä.
9. Havaitut puutteet

9.1. Korjausehdotelma
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