Hentyli - arkkitehtuurin yleiskuvaus & ohjeistus

Yleistä
Lähtökohta on rakentaa sovellus perinteisen MVC(Model-View-Controller)-arkkitehtuurin mukaisesti. Oleellista on käyttöliittymän ja varsinaisen laskennan (business logic) täydellinen eristäminen toisistaan. Käyn ohessa läpi pääpiirteittäin teknillisen ratkaisun sellaisena, kun olen sen ajatellut toteutettavaksi. Kommentteja ja ehdotuksia otetaan mielellään vastaan. :)

Esimerkkisovellus

Arkkitehtuuriin liittyvien komponenttien konfiguroinnin lisäksi tein pienen esimerkkisovelluksen, joka havainnollistanee hiukan arkkitehtuurin toimintaa. Koko hentyli-sovelluksen runko ja esimerkkisovellus löytyy puretussa muodossa CVS:sta hentyli-hakemistosta, sekä http://www.cs.helsinki.fi/group/hetli/hentyli.rar -osoitteesta (kaikkien yleisten purkuhjelmien pitäisi osata purkaa myös .rarrit). Esimerkkisovellus käyttää kaikkia niitä tekniikoita, mitä on tarkoitus käyttää hentylin toteutuksessa.
Esimerkkisovellus on erittäin yksinkertainen, eikä se käytä tietokantayhteyttä, mutta ehkä siitä saa kuitenkin jonkinlaista kuvaa, millainen sovelluksen arkkitehtuuri on kokonaisuudessaan. Tuollaisen pikkusovelluksen tekeminen oli myös sikäli välttämätöntä, että pystyi varmistumaan Strutsin konfiguraation onnistumisesta. :)
Sovelluspalvelin

Palvelimena kannattanee käyttää Tomcattia, koska se on ilmainen ja ehkäpä yleisimmin käytetty J2EE-sovelluspalvelin. Tomcatin voi kopioida vaikka http://apache.mirrors.redwire.net/jakarta/tomcat-5/v5.5.9/bin/jakarta-tomcat-5.5.9.exe -osoitteesta (jos linkki ei toimi, niin kannattaa mennä http://jakarta.apache.org/site/downloads/downloads_tomcat-5.cgi ja valita jokin muu mirror-palvelin).

Kehitysympäristö

Sinänsä ei ole väliä, mitä kehitysympäristö kukin käyttää toteutusvaiheessa. Oma suosikki on Eclipse ja siihen saatava MyEclipse plugin (30d triali, tämän jälkeen maksullinen), jotka yhdessä tarjoaa erinomaisen J2EE-kehitysympäristön. NetBeans on sikäli suositeltava, että siinä on valmiina J2EE tuki ja ohjelma on ilmainen. Borlandin JBuilderin ilmaisveriossa ei muistaakseni ole mitään J2EE-ominaisuuksia. Toisaalta, ei nuo J2EE ominaisuudet ole mitenkään välttämättömiä.
CVS

Eclipsellä CVS:än pääsee käsiksi seuraavasti:

File->New->Other->CVS->Checkout Projects from CVS

Tästä eteenpäin voi sitten noudattaa ohjetta, mikä löytyy Kimmon lähettämästä meilistä ”cvs-asiaa”. CVS-hakemisto kannattanee pitää erillään varsinaisesta tomcattiin asennetusta projektihakemistosta.
Sovelluksen asennus
Sovelluksen asentaminen ei vaadi muuta, kun hentyli-hakemiston siirtämistä tomcatin asennushakemiston alta löytyvään webapps-hakemistoon. Sovellukseen pääsee käsiksi oletuksena osoitteesta http://localhost:8080/hentyli/ .

Ohjelman hakemistorakenne

Ohessa on listattu kaikki oleelliset hakemistot ja tiedostot selityksineen. Ei-oleellisia tiedostoja ei ole listaan merkitty. Esimerkiksi WEB-INF-hakemistossa olevia .tld tiedostoja ei tarvitse huomioida. Ne liittyvät vain käytettyihin jsp custom tag –kirjastoihin ja niistä on kiinnostunut ainoastaan palvelin.
/hentyli

    /css




# CSS-tyylimääritykset

    /decorators



# sitemesh decoraattori (ks. käyttöliittymä osio)

    /WEB-INF


    decorators.xml


# sitemesh:n määritykset

    struts-config.xml


# strutsin määrittely

    web.xml



# sovelluskohtaiset tomcatin määritykset

        /classes



# käännetty lähdekoodi (.class)

            /fi

                /helsinki

                    /cs

                        /ohtu

                            /hentyli

                                /action

# kaikki Strutsiin liittyvät luokat
                                /model

# kaikki laskentaan yms. toiminnallisuuteen liittyvät 




   
   luokat

        /lib



# sovelluksen käyttämät kirjastot (ts. JAR-tiedostot)

        /src



# lähdekoodi (.java), hakemistorakenne luonnollisesti





   sama kun /classes-hakemistossa
        ApplicationResources.properties
# ks. Käyttöliittymä-osio, jossa tarkka kuvaus

Käyttöliittymä (View)

Käyttöliittymän mudostavat sivut ovat käytännössä tavallisia jsp-sivuja. Tarkoitus on kuitenkin, että jsp-sivuille ei tule riviäkään varsinaista java-koodia. Kaikki dynaamisuus tuotetaan sivuille käyttämällä valmiita Strutsin ja Apache Jakartan tarjoamia jsp custom tageja.

Sitemesh
Käyttöliittymässä käytetään myös Sitemesh-sovelluskehystä. Sitemesh on todella yksinkertainen kokonaisuus, sisältäen vain muutaman .jsp sivulle upotettavan komennon. Sitemeshi idea on, että luodaan "somistajia" (Decorator), joihin sisällytetään kaikki se käyttöliittymäkoodi, mitä tarvitaan kaikilla sovelluksen sivuilla. Käytännössä hentyliin luodaan yksi .jsp sivu joka toimii somistajana, sisältäen käyttöliittymän raamit ja navigaation. Muissa jsp-sivussa tarvitsee sitten koodata vain ko. sivun sisältö, eikä jokaiselle .jsp sivulle tarvitse kopioida tai sisällyttää include-kommennoilla koko sovelluksen yleisiä käyttöliittymän osia. Sinänsä sitemeshista saatava hyöty on näin pienessä sovelluksessa aika pieni, mutta toisaalta sen käyttö ei vaadi käytännössä riviäkään koodia.
Custom tagit ja EL (Expression Language)

Java-koodin sijaan .jsp sivuilla on tarkoitus käyttää custom tageja luomaan toiminnallisuuden ja niiden apuna J2EE:n standardia, Expression Language:a. Käytännössä näiden käyttö on paljon helpompaa kuin javakoodin kirjoittaminen, koska arkkitehtuuri hoitaa monta käytännön asiaa käyttäjän puolesta. Esim. esimerkkisovelluksessa käyttäjien listaaminen etusivulla onnistuu näin kätevästi em. tekniikoilla:
<c:forEach items="${henkilot}" var="henkilo">
<tr>


<td>${henkilo.sotu}</td>


<td>${henkilo.etuNimi}</td>


<td>${henkilo.sukuNimi}</td>

</tr>
</c:forEach>
Oheisessa esimerkissä <c:forEach> on siis jsp custom tagi ja nuo ${henkilo.sotu} ymv. koodinpätkät on EL:ää. EL ei ole varsinaisesti mikään oma scriptikieli, joten sen syntaksi on todellakin noin yksinkertaista. Jos sama pitäisi tehdä Javalla, niin tuloksena olisi yllättävän paljon (rumaa) koodia. 

Oleellista on, että käyttöliittymälle palautetaan (tämä on välikerroksen, eli tässä tapauksessa Strutsin tehtävä) JavaBeans-standardin mukaisia olioita, joista saadaan helposti luettua muuttujien arvoja. Käytännössä "JavaBeans-standardi" tarkoittaa tässä vain, että metodit joilla muuttujien arvoja luetaan, tulee olla muodossa getXXXXX(). Tuo Henkilo-luokka mitä käytän esimerkkisovelluksessa, on otettu ihan suoraan olemassaolevasta hentylistä. Koska tarvittavat luokan metodit on muotoa getXXXXX(), kuten getEtuNimi() ja getSukuNimi(), niin henkilöolioita voi käyttää EL:n kautta sellaisenaan käyttöliittymäsivuilla. 
ApplicationResources.properties -tiedosto

Kyseessä on yksinkertainen, standardin mukainen määrittelytiedosto, joka sisältää käyttäjän määrittelemiä avain=arvo -pareja (esim. lisaaHenkilo.lomake.etunimi = etunimi). Normaalisti mitään staattista tietoa, kuten kuvien nimiä tai tekstiä, ei kirjoiteta suoraan jsp sivuihin, vaan ne määritellään tälläisiin määrittelytiedostoihin. Jsp sivuilla vain sitten kutsutaan haluttua avainta, jolloin arkkitehtuuri hakee tiedostosta avainta vastaavan arvon. Tällä tavalla voidaan helposti esim. tehdä sovellus useille eri kielille. 

Hentylin käyttöliittymässä voi kyllä kirjoittaa staattisen infomaation suoraan jsp sivuihin, koska sovellusta ei varmaan koskaan tulla lokalisoimaan muille kielille. Ainoana poikkeuksena on käyttäjälle näytettävät virheilmoitukset, jotka on hyvä määritellä ko. tiedostoon teknillisistä syistä.

Välikerros (Controller)

Välikerroksen tehtävää hoitaa Struts, joka on varmaan nykyään yleisin J2EE-välikerrosarkkitehtuuri. Struts on perinteinen MVC-arkkitehtuuri (tai oikeastaan sen osa) ja toimii request-response -periaatteella. Käytännössä kaikki asiakkaan pyynnöt menevät ensin strutsille, jossa sitten päätetään, minne asiakas ohjataan. Ohessa esimerkki tilanteesta, jossa käyttäjä haluaa lisätä uuden henkilön sovellukseen:

1. Välikerros sieppaa käyttäjän pyynnön ja ohjaa sen oikealle käsittelijälle (käsittelijät on käytännössä Strutsin Action-luokan aliluokkia, kuten esimerkkisovelluksen EtusivuAction ja LisaaHenkiloAction). Käytännössä yleensä jokaista sovelluksen merkittävää toimintoa vastaa yksi Action-luokan aliluokka.
2. Käsittelijässä luetaan käyttäjän syöttämät lomakkeen arvot ja tehdään vaaditut tarkistukset. Jos on tarvetta monimutkaisemmalle validoinnille, niin apuna käytetään jotain Model-kerroksen palvelua. Käsittelijöiden koodi on tarkoitus pitää mahdollisimman lyhyenä ja yksinkertaisena.

2.1 Jos kaikki on OK, lisätään uusi käyttäjä tietokantaan (käyttäen jotain Model-kerroksen tarjoamaa palvelua) ja ohjataan käyttäjä eteenpäin sovelluksessa.

2.2 Virhetilanteessa (esim. kaikkia kenttiä ei ole täytetty), käyttäjä ohjataan takaisin               lomakesivulle. Strutsin avulla nykyaikaisten webbisovellusten perusasiat,  kuten jo täytettyjen lomakkeen kenttien tietojen säilyvyys virhetilanteessa ja virheilmoitusten esittäminen kontekstissa, onnistuu varsin helposti.

Hentylissä Strutsin käytöstä saadaankin suurin hyöty juuri lomakkeiden käsittelyssä, jossa moni perinteisesti paljon koodia vaativa asia toimii "automaattisesti". 

Laskentakerros - "Business Logic" (Model)

Varsinainen toimintalogiikka tehdään normaaleja Java-luokkia käyttäen, hyödyntäen mahdollisimman paljon olemassaolevaa koodia. Tietokantayhteyksissä usein käytetään nykyään esim. Hibernate ja Springs -sovelluskehyksiä, jotka mappaavat "automaattisesti" oliot relaatiotietokantaan. Hentylissä ei tähän kuitenkaan lähdetä, koska ensinnäkään niiden konfiguroinnista ei ainakaan minulla ole kokemusta ja toisaalta meillä on aika paljon valmista SQL-koodia käytettävissä.

