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Laita jokaiseen vastauspaperiisi oma henkilötunnuksesi, nimikirjoituksesi ja nimen sel​ven​nys sekä kokeen nimi ja päivämäärä.

1 MONIAJOJÄRJESTELMÄ JA LAITTEISTOPIIRTEET (12 p)

Tarkoituksena on toteuttaa moniajoon perustuva käyttöjärjestelmä. Järjestelmästä ei voi saada luotettavaa (eli sellaista, jossa sovellukset eivät voi sotkea toisiaan tai käyttää luvat​to​masti tois​ten resursseja), ellei jo laitteistotasolla ole toteutettu eräitä keskeisiä toi​min​toja. Selvitä mit​kä laitteistolla suoritettavat toiminnot ovat välttämättömiä,  ja selitä miten niiden avulla saavutetaan tuo kaivattu luotettavuus.

2 BUDDY SYSTEM (12 p)

Eräs vanha pientietokone käyttää muistinhallinnassa Buddy Systemiä. Siinä on aluksi yksi koko muistin kokoinen vapaa muistilohko (256K) osoitteessa 0. Pienin varattava lohko on kooltaan 4K.

Montako erillistä listaa KJ tarvitsee vapaan muistitilan hallitsemiseksi? Montako vapaata muistialuetta on varausten 5K, 25K, 35K ja 20K jälkeen jäljellä, minkä kokoisia ne ovat ja mitkä ovat niiden alkuosoitteet. Kuinka paljon muistia hukkautui sisäiseen pirs​tou​tu​mi​seen?

3 SIVUTTAVA VIRTUAALIMUISTI (12 p)

a) Selitä MMU:n rakenneosat sekä kuinka MMU tekee osoitemuunnoksen, kun jär​jes​telm​ä perustuu sivuttavaan virtuaalimuistiin. 

b) Koneessa on 48-bittiset virtuaaliosoitteet ja 32-bittiset fyysiset osoitteet. Sivukoko on 8K. Kuinka monta alkiota tarvitaan tavallista sivutaulua varten? Entä käänteistä sivu​tau​lua varten?
4 TILAKAAVIO (12 p) 

Järjestelmä ei käytä sivutusta eikä segmentointia, vaan KJ heittovaihtaa ko​ko​naisia prosesseja levylle. Piirrä tällaiseen jär​jes​telmään liittyvä pro​ses​sin tilakaavio, sekä selitä mitä kukin tila tarkoittaa ja minkä tapahtumien seu​rauk​se​na prosessi siirtyy tilasta toi​seen. Älä selitä ympäri​pyö​reästi vaan anna selkeitä esimerkkejä tapahtumista, jotka aiheuttavat tilasiirtymiä.

-> -> Käännä -> ->

5 OHJELMASILMUKKA (12 p)

Eräässä koneessa käsitellään lukuja ohjelmasilmukassa 

   while ... do begin

       lue luku

       suorita luvulla 100000 laskutoimitusta

       kirjoita tulos

   end
Luvun lukeminen ja tuloksen kirjoitus vievät kumpikin aikaa 350 ms, yksi laskutoimitus vie aikaa mikrosekunnin  (1/1000 ms). 

Mikä on 100 luvun käsittelyyn kuluva aika, kun oletetaan, että 

a) toiminta on täysin sarjallista eli luku, laskenta ja tulostus suoritetaan peräkkäin. 

b) I/O-ohjaimet huolehtivat lukemisesta ja tulostuksesta. Ne toimivat rinnan prosessorin kanssa ja selviävät samanaikaisesti yhdestä lukemisesta ja yhdestä tulostuksesta. 

Mikä on prosessorin käyttöaste kohdassa a) ja kohdassa b)? Miten prosessorin jouto​ai​kaa voitaisiin hyödyntää?



