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                                    Kurssikuulustelu 
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Laita jokaiseen vastauspaperiisi opiskelijanumero (tai henkilötunnuksesi), nimi​kir​joi​tuk​sesi ja nimen selvennys sekä kokeen nimi ja päivämäärä. Vastaa lyhyesti ja keskity olen​​nai​seen. Muista silti antaa riittävän vakuuttavat perustelut!  

1 TILAKAAVIO (8 p)

a) Prosessin tilakaaviossa esiintyy usein myös tila Exit. Selitä miksi mallissa on tämä tila ja missä tapauksissa prosessi voi joutua tähän tilaan.

b) Milloin prosessi voi joutua Blocked- tai Suspend-tilaan? Milloin prosessi voi päästä pois näistä tiloista ja mihin tilaan / tiloihin se seuraavaksi voidaan siirtää? 

2  KESKEYTYS (12 p)

a) Anna neljä esimerkkiä erityyppisistä keskeytyksistä, ja perustele kussakin ta​pauk​ses​sa keskeytysjärjestelmän tarve ja hyöty. 

b) Miten ja milloin prosessori huomaa keskeytyksen? 

c) Selitä keskeytyskäsittelyn perusperiaatteet alkaen keskeytyksen huomaamisesta aina siihen saakka, että prosessori on laitettu suorittamaan jälleen tavallista pro​ses​sia (joko sitä keskeytynyttä prosessia tai jotain toista prosessia).

3 MUISTINHALLINTAA (10 p) 

Muistissa on eräässä vaiheessa dynaamisen muistinhallinnan seurauksena seu​raa​van​kokoiset vapaat alueet (muistiosoitteiden mukaisessa järjestyksessä): 10K, 4K, 20K, 18K, 7K, 9K, 12K ja 15K. 

Seuraavaksi halutaan varata 12K, 10K ja 9K. Mikä on varausjärjestys käytettäessä varausalgoritmia 

a) First Fit

b) Best Fit 

c) Next Fit 

Selvitä kunkin varausalgoritmin osalta kannattaako vapaat alueet säilyttää listassa muis​ti​osoitteen mukaisessa järjestyksessä vai koon mukaisessa  jär​jes​tyk​ses​​sä? Tarkastele  perusteluissasi varauksen ja vapautuksen nopeutta, listan ylläpidon helppoutta sekä vapaiden alueiden yh​dis​telyä suuremmiksi alueiksi.

4 PAIKALLISUUS (9 p)

Selitä kolmen esimerkin avulla kuinka lait​teisto ja/tai käyttöjärjestelmä voi hyödyntää pai​kallisuutta  toiminnassaan? 

5 KÄYTTÖJÄRJESTELMÄN TEHTÄVIÄ (12 p)

Käyttöjärjestelmä on laitteiston ja ohjelmiston muodostama kokonaisuus, joka ohjaa tietokonejärjestelmän käyttöä ja toimintaa. Selvitä millaisista tehtävistä käyttöjärjestelmä huo​lehtii?

	Kun säätiedotus ilmoittaa, että siellä täällä paikallisia sadekuuroja, niin mitä varten ne on aina täällä eikä siellä?




PS. Muistathan täyttää kurssikyselyn (linkki kurssin kotisivulla).
