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     Erilliskoe
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Laita jokaiseen vastauspaperiisi oma henkilötunnuksesi, nimikirjoituksesi ja nimen sel​ven​nys sekä kokeen nimi ja päivämäärä.

1 KÄYTTÖJÄRJESTELMÄN TEHTÄVIÄ (15p)

Kun tietokoneen käyttäjä kirjoittaa komentotulkin kehotteeseen käynnistettävän ohjel​man nimen tai napsauttaa kuvaketta hiirellä ikkunaympäristössä, KJ luo uuden pro​ses​sin suorittamaan koodia. Mitkä käyttöjärjestelmän osat toimivat tässä yhteydessä, missä järjestyksessä ja mitä tehtäviä ne tekevät? Jatka selitystäsi niin pitkälle, että uuden prosessin ensimmäiset käskyt on suoritettu.
2 ANTEEKSI, JOS KESKEYTÄN (6p+2p+6p)

a) Anna 3 perustelua keskeytysjärjestelmän tarpeelle / hyödyllisyydelle.

b) Miten ja milloin prosessori huomaa keskeytyksen?

c) Kun KJ on käsitellyt keskeytyksen, se laittaa prosessorin suorittamaan joko sitä kes​key​tynyttä prosessia, tai valitsee tilalle uuden prosessin. Selitä kummassakin tapauksessa järjestelmän toiminta.

3 VIRTUAALIOSOITTEEN MUUNNOS FYYSISEKSI OSOITTEEKSI (6p+10p)

a) Selitä MMU:n rakenneosat sekä kuinka MMU tekee osoitemuunnoksen, kun jär​jes​telm​ä ei käytä virtuaalimuistia, ja prosessin muistivaraus on yksi yhtenäinen alue.

b) Selitä MMU:n rakenneosat sekä kuinka MMU tekee osoitemuunnoksen, kun jär​jes​telm​ä perustuu sivuttavaan virtuaalimuistiin. 

4 PROSESSIN ELÄMÄ TILASTA TOISEEN (15 p) 

Järjestelmä ei käytä sivutusta eikä segmentointia, vaan KJ heittovaihtaa ko​ko​naisia prosesseja levylle. Piirrä tällaiseen jär​jes​telmään liittyvä pro​ses​sin tilakaavio, sekä selitä mitä kukin tila tarkoittaa ja millaisten tapahtumien seu​rauk​se​na prosessi siirtyy tilasta toi​seen. 

Älä käytä sanaa resurssi selittämättä mistä resurssista juuri sillä kertaa on kyse. Anna myös selkeitä esimerkkejä tapahtumista, jotka aiheuttavat tilasiirtymiä.

	Opiskelu on Asenne - ei olotila.




