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Laita jokaiseen vastauspaperiisi nimi​kir​joi​tuk​sesi ja nimen selvennys sekä kokeen nimi ja päivämäärä. Keskity olennaiseen ja vastaa lyhyesti. Muista silti vakuuttavat perustelut.
1 SELITÄ LYHYESTI (15 p)

a) Prosessin tilakaaviossa esiintyy usein myös tilat NEW ja EXIT. Selitä miksi mukana on erikseen nämä tilat ja missä tapauksissa prosessi voi joutua näihin tiloihin.

b) Mainitse neljä tapausta, joissa laitteisto ja / tai käyttöjärjestelmä hyödyntävät pai​kal​li​suutta. Kerro kustakin tavasta se oleellisin (yksi virke per tapaus). 

c) Mitä tarkoitetaan etuoikeutetuilla käskyillä? Anna kaksi esimerkkiä etuoikeutetuista käskyistä, ja perustele kummassakin tapauksessa niiden tarve. 

2 KESKEYTYSMEKANISMI (15 p)

a) Anna neljä esimerkkiä erilaisista keskeytyksistä sekä anna kussakin tapauksessa  perustelut keskeytysjärjestelmän tarpeelle / hyödyllisyydelle.

b) Miten ja milloin prosessori huomaa keskeytyksen?

c) Selitä yksityiskohtaisesti keskeytyskäsittelyn perusideat. Aloita tilanteesta, jossa keskeytys on huomattu ja päätä tilanteeseen, jossa KJ on käsitellyt keskeytyksen ja prosessori jatkaa  joko keskeytyneen prosessin tai jonkun muun prosessin suori​tus​ta. Tuo vastauksessasi selkeästi esiin mitkä toiminnoista tapahtuu laitetoimintoina ja mitkä toiminnot KJ hoitaa ohjelmallisesti.
3 PROSESSIN KUVAAJA (15 p)

Mitä tietoja on tapana tallettaa prosessin kuvaajaan? Selitä kunkin tiedon osalta missä yhteydessä / milloin ko. tietoa käytetään.

4 VIRTUAALIMUISTI JA  PROSESSIN SUORITUS (15 p)
Virtuaalimuistia varten on muistinhallintayksikössä rekisteri PTR (Page Table Register), jossa on suorituksessa olevan prosessin sivutaulun fyysinen muistiosoite. Lisäksi käy​tös​sä on 16 alkion assosiatiivinen osoitemuunnospuskuri (TLB, Translation Lookaside Buffer).  Sivun koko on 1024 tavua ja järjestelmä käyttää yksitasoista sivutaulua.

Selosta yksityiskohtaisesti mitä muistinhallintayksikössä tapahtuu, kun vuorottaja valitsee suoritukseen uuden prosessin ja tuo prosessi viittaa ainakin virtuaaliosoitteisiin 0, 1, ..., 510, 2001, 2002, 500, …, 510. Tarkenna itse muut tarvittavat yksityiskohdat. Huomaa, että sivu​puu​tok​sen sattuessa suoritettava prosessi vaihtuu aina.

