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Laita jokaiseen vastauspaperiisi nimi​kir​joi​tuk​sesi ja nimen selvennys sekä kokeen nimi ja päivämäärä. Keskity olennaiseen ja vastaa lyhyesti. Muista silti vakuuttavat perustelut.
1. LYHYESTI JA PERUSTELLUSTI (12 p)

a) Mitä tarkoitetaan paikallisuuden käsitteellä ja miksi se kannattaa ottaa huomioon? An​na kolme esimerkkiä siitä kuinka sitä hyödynnetään laitteiston/käyttöjärjestelmän toi​minnassa. Selitä kustakin esi​mer​kistä se oleellinen (n. yksi virke per esimerkki).

b) Perustele keskeytysmekanismin hyödyllisyys. Anna kolme tilannetta, joiden seu​rauk​sena CPU käynnistää keskey​tys​käsittelyn. Kerro kunkin tilanteen osalta kuinka käyt​tö​​järjestelmä käsittelee tilan​teen (n. yksi virke per tilanne).

c) Selitä neljä (erilaista) laitteistopiirrettä, jotka ovat käytännössä välttämättömiä monen käyttäjän moni​​ajo​jär​jes​telmän toteut​ta​miseksi. Perustele kunkin piirteen tarpeellisuus (n. yksi virke per piirre).

2. PROSESSIT JA TIEDOSTOT (12 p)

Mitä hallinnollisia tietoja on tapana tallettaa tiedostoattribuutteihin? Mitä tiedostojen käyt​töön liittyviä tietoja on talletettu prosessikohtaisesti prosessin kuvaajaan? Selvitä myös mihin / milloin noita tie​toja käytetään.

3. OSOITEMUUNNOS JA OSOITEMUUNNOS (4p + 8p)

a) Selitä MMU:n rakenneosat sekä kuinka MMU tekee osoitemuunnoksen, kun jär​jes​telm​ä ei käytä virtuaalimuistia, ja prosessin muistivaraus on yksi yhtenäinen alue.
b) Selitä MMU:n rakenneosat sekä kuinka MMU tekee osoitemuunnoksen, kun jär​jes​telm​ä perustuu sivuttavaan virtuaalimuistiin.
4. KÄYTTÖJÄRJESTELMÄN TEHTÄVÄT (12 p)

Käyttöjärjestelmä on laitteiston ja ohjelmiston muodostama kokonaisuus, joka ohjaa tietokonejärjestelmän toimintaa.  Millaisista tehtävistä käyttöjärjestelmä huolehtii?
	Paisteista kesää - erityisesti grilliruuan ystäville.(



