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Laita jokaiseen vastauspaperiisi nimi​kir​joi​tuk​sesi ja nimen selvennys sekä kokeen nimi ja päivämäärä. Keskity olennaiseen ja vastaa lyhyesti. Muista silti vakuuttavat perustelut.
1 PIKKUJUTTUJA

a) Anna neljä esimerkkiä erilaisista keskeytyksistä sekä perustele kussakin ta​pauk​ses​sa keskeytysmekanismin hyödyllisyys / tarpeellisuus (n. yksi virke per keskeytys). (5p)

b) Selitä kaksi erilaista tapaa pitää kirjaa levyn vapaista lohkoista. Tuo esiin kummankin ta​van huonot ja hyvät puolet. (5p)

c) Mitä tietoja on tapana tallettaa tiedostoattribuutteihin? (luetteleminen riittää!) (5p)

2 YKSIAJOSTA MONIAJOON

Selvitä mitä laitteistopiirteitä ja käyttöjärjestelmässä ohjelmallisesti toteutettuja piirteitä on täytynyt ottaa mukaan, kun on siirrytty yksiajojärjestelmästä monen käyttäjän moni​ajo​järjestelmään. (15p)

3 VIRTUAALIMUISTI

Selitä käsite virtuaalimuisti sekä kuvaa mahdollisimman tarkasti kuinka virtuaali​muis​ti​​jär​jes​​telmä toimii (laitteisto vs. ohjelmisto).  (15 p)

4 PROSESSI JA SEN SÄIKEET

Käyttöjärjestelmä ylläpitää kaikista suoritettavaksi otetuista prosesseista prosessin ku​vaa​​jaa (Process Control Block) ja prosessin säikeistä säiekuvaajaa (Thread Control Block). Selitä mitä tietoja on talletettuna a) prosessin kuvaajaan ja b) säiekuvaajaan. Selitä kunkin tiedon osalta milloin ja mihin niitä tarvitaan.  (15 p)

	Talvi on tulossa: elohopeapatsaat lyhenevät ja kalsarit pitenevät.

  


