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Laita jokaiseen vastauspaperiin nimi​kir​joi​tuk​sesi ja nimen selvennys sekä kokeen nimi ja päivämäärä. Keskity olennaiseen ja vastaa lyhyesti.
1 PIKKUJUTTUJA (3+3+6p)

a) Mitä laitteistopiirteitä tarvitaan moniajojärjestelmän toteuttamiseksi?

b) Mitä tietoja on tapana tallettaa tiedostoattribuutteihin?

c) Mitä tietoja on tapana tallettaa prosessin kuvaajaan?

Tässä kohdassa riittää, kun osaa tunnistaa ja luetella nuo tarvittavat asiat.

2 KESKEYTYSMEKANISMIA (12p)

a) Perustele keskeytysmekanismin tarve ja siitä saatavat hyödyt. Kuvaa neljä (erilaista) keskeytystilannetta ja kerro kuinka käyt​tö​​järjestelmä käsittelee kunkin tilan​teen (n. yksi virke per tilanne).

b) Miten ja milloin prosessori huomaa keskeytyksen?
c) Selitä yksityiskohtaisesti keskeytyskäsittelyn vaiheet. Aloita tilanteesta, jossa kes​key​tys on juuri huomattu ja päätä tilanteeseen, jossa KJ on käsitellyt keskeytyksen ja pro​ses​so​ri jatkaa joko keskeytyneen prosessin tai jonkun muun prosessin suori​tus​ta (ts. selitä myös mahdollinen prosessin vaihto). Tuo vastauksessasi selkeästi esiin mitkä toimin​nois​ta ovat laitetoimintoja ja mitkä toiminnot KJ hoitaa ohjelmallisesti.
3 MUISTINHALLINTAA (12p)

Selitä MMU:n rakenneosat sekä kuinka MMU tekee osoitemuunnoksen, kun 

a) ei käytetä virtuaalimuistia ja prosessille on varattu yksi yhtenäinen muistialue

b) muistinhallinta perustuu sivuttavaan virtuaalimuistiin.

4 TIEDOSTON KÄSITTELYÄ (12 p)

Sovellus avaa tiedoston palvelupyynnöllä OPEN(...), ja lukee sieltä sitten tietoa toisto​silmu​kassa palvelupyynnöllä READ(...). Selitä KJ:n ja I/O-laitteiston toimintaa näiden kahden palvelupyynnön yhteydessä (mm. mitä pitää tehdä, millaisia tietorakenteita,  para​met​rien välitys jne.)

	Seuraava erilliskoe tammikuussa. Tervetuloa! ( 

  


