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Laita jokaiseen vastauspaperiin nimi​kir​joi​tuk​sesi ja nimen selvennys sekä kokeen nimi ja päivämäärä. Keskity olennaiseen ja vastaa lyhyesti. Muista silti perustelut.
1 PROSESSORI JA ... (15p)

a) Mistä prosessori tietää, milloin sen muistista noutama bittijono pitää tulkita käskyksi ja milloin dataksi? 

b) Miten ja milloin prosessori huomaa keskeytyksen?

c) Mistä prosessori voi päätellä, onko se suorittamassa käyttö​jär​jes​tel​​mään kuuluvia käs​kyjä vai tavalliseen sovellukseen kuuluvia käskyjä? Onko tämä tieto tarpeen? 

d) Mitä laitteistopiirteitä tarvitaan moniajojärjestelmän toteuttamiseksi?
e) Mitä tarkoitetaan paikallisuuden käsitteellä ja miksi se kannattaa ottaa huomioon laitteiston/käyttöjärjestelmän toiminnassa. Anna 3 esimerkkiä
2 PROSESSIT JA TIEDOSTOT (15 p)

a) Mitä hallinnollisia tietoja on tapana tallettaa tiedostoattribuutteihin?  Entä mitä tiedos​to​jen käyt​töön liittyviä tietoja on talletettu prosessi​koh​tai​sesti prosessin ku​vaa​jan yh​tey​teen? Mihin ja milloin noita tie​toja tarvitaan?

b) Selitä kaksi erilaista tapaa pitää kirjaa tiedostoon kuuluvista lohkonumeroista. Tuo vas​tauk​ses​sasi esiin kummankin tavan hyvät ja huonot piirteet. 

c) Selitä kaksi erilaista tapaa pitää kirjaa levyn vapaista lohkoista. Tuo vastauksessasi esiin kummankin tavan hyvät ja huonot piirteet.

3 VIRTUAALIMUISTI JA PROSESSIN SUORITUS (15 p)
Virtuaalimuistia varten on muistinhallintayksikössä rekisteri PTR (Page Table Register), jossa on suorituksessa olevan prosessin sivutaulun fyysinen muistiosoite. Lisäksi käy​tös​sä on 16 alkion assosiatiivinen osoitemuunnospuskuri (TLB, Translation Lookaside Buffer).  Sivun koko on 1024 tavua ja järjestelmä käyttää yksitasoista sivutaulua.

Selosta yksityiskohtaisesti mitä muistinhallintayksikössä tapahtuu, kun vuorottaja valitsee suoritukseen uuden prosessin ja tuo prosessi viittaa ainakin virtuaaliosoitteisiin 0, 1, ..., 510, 2003, 2004, 500, …, 510. Tarkenna itse muut tarvittavat yksityiskohdat. Huomaa, että sivu​puu​tok​sen sattuessa suoritettava prosessi vaihtuu aina.
KÄÄNNÄ
4 PROSESSI JA SEN SÄIKEET (15p)
Käyttöjärjestelmä ylläpitää kaikista suoritettavaksi otetuista prosesseista prosessin ku​vaa​​jaa (Process Control Block) ja prosessin säikeistä säiekuvaajaa (Thread Control Block). Selitä mitä tietoja on talletettuna a) prosessin kuvaajaan ja b) säiekuvaajaan. Selitä kunkin tiedon osalta milloin ja mihin niitä tarvitaan.
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