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581331 Käyttöjärjestelmät I

Laita jokaisen vastauspaperiin nimikirjoituksesi, nimen selvennys, kokeen nimi ja päivämäärä.     Keskity olennaiseen ja vastaa lyhyesti.
Jos haluat käyttää hyväksesi syksyn opintopiiripisteet, niin mainitse asiasta vastauspaperissasi.

1) KÄYTTÖJÄRJESTELMÄN TEHTÄVÄT (15 pistettä)

Kun tietokoneen käyttäjä kirjoittaa komentotulkin kehotteeseen käynnistettävän ohjelman nimen tai napsauttaa kuvaketta hiirellä ikkunaympäristössä, KJ luo uuden prosessin suorittamaan koodia. Mitkä käyttöjärjestelmän osat toimivat tässä yhteydessä, missä järjestyksessä ja mitä tehtäviä ne tekevät?

Kuvaa osat ja niiden toiminta kurssilla ja kirjassa käytetyllä tarkkuudella.

2) PROSESSIN TILAKAAVIO  (15 pistettä)

Piirrä prosessin tilakaavio, kun järjestelmä voi heittovaihtaa kokonaisia prosesseja levylle. Kerro myös lyhyesti kaikkien siirtymien syyt eli minkä tapahtumien seurauksena prosessi siirtyy tilasta toiseen.

3) VIRTUAALIMUISTI  (15 pistettä)

Virtuaalimuistia varten on muistinhallintayksikössä rekisteri PTR (Page Table Register), jossa on suorituksessa olevan prosessin sivutaulun fyysinen muistiosoite. Lisäksi käy​tös​sä on 16 alkion assosiatiivinen osoitemuunnospuskuri (TLB, translation lookaside buffer).  Sivun koko on 1024 tavua ja järjestelmä käyttää yksitasoista sivutaulua.

Selosta mitä muistinhallintayksikössä tapahtuu, kun vuorottaja valitsee suoritukseen uuden prosessin ja tämä prosessi viittaa suorituksensa aikana järjestyksessä virtuaaliosoitteisiin 0, 1, 2 ... 510, 2001, 2002, 500 .. 510. Voit jättää keskusmuistin vapauttamiseen ja varaamiseen liittyvät osat selostuksen ulkopuolelle. Tarkenna itse muut tarvittavat yksityiskohdat.

4) KESKEYTYS (15 p)

a) Anna kolme esimerkkiä selkeästi eri tyyppisistä keskeytyksistä, ja perustele kussakin tapauksessa keskeytysjärjestelmän tarve / hyöty. 

b) Miten ja milloin prosessori huomaa keskeytyksen? 

c) Selitä keskeytyskäsittelyn perusperiaatteet alkaen keskeytyksen huomaamisesta aina siihen saakka, että prosessori on laitettu suorittamaan jälleen tavallista prosessia (joko sitä keskeytynyttä prosessia tai jotain toista prosessia).
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