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581331 Käyttöjärjestelmät I

Laita jokaisen vastauspaperiin nimikirjoituksesi, nimen selvennys, opiskelijanumero (tai henkilötunnus), kokeen nimi ja päivämäärä.     Keskity olennaiseen ja vastaa lyhyesti.
1) LAITTEISTOA JA VÄHÄN MUUTAKIN (15 pistettä)

a) Mitä laitteistopiirteitä tarvitaan moniajojärjestelmän toteuttamiseksi? (5p)
b) Mistä prosessori tietää, milloin sen muistista noutama bittijono pitää tulkita käskyksi ja milloin dataksi? (5p)

c) Mitä tarkoitetaan paikallisuuden käsitteellä? Anna kolme esimerkkiä siitä, kuinka paikallisuutta hyödynnetään tietokonejärjestelmissä. (5p)

2) PROSESSIT JA TIEDOSTOT (15 pistettä)

a) Mitä hallinnollisia tietoja on tapana tallettaa tiedostoattribuutteihin?  Entä mitä tiedostojen käyttöön liittyviä tietoja on talletettu prosessikohtaisesti prosessin kuvaajan yhteyteen? Mihin ja milloin noita tietoja tarvitaan? (5p)
b) Selitä kaksi erilaista tapaa pitää kirjaa tiedostoon kuuluvista lohkonumeroista. Tuo vastauksessasi esiin kummankin tavan hyvät ja huonot piirteet.  (5p)
c) Selitä kaksi erilaista tapaa pitää kirjaa levyn vapaista lohkoista. Tuo vastauksessasi esiin kummankin tavan hyvät ja huonot piirteet. (5p)
3) MUISTINHALLINTAA (15 pistettä)

Selitä MMU:n rakenneosat sekä kuinka MMU tekee osoitemuunnoksen, kun 
a) ei käytetä virtuaalimuistia ja prosessille on varattu yksi yhtenäinen muistialue
b) muistinhallinta perustuu sivuttavaan virtuaalimuistiin. 
4) KESKEYTYSKÄSITTELY (15 pistettä)

a) Selitä yksityiskohtaisesti keskeytyskäsittelyn eri vaiheet. Aloita siitä hetkestä, kun keskeytys syntyy. Päätä selityksesi, kun prosessori jatkaa joko keskeytyneen prosessin tai jonkun muun prosessin suoritusta. Selitä myös mahdollinen prosessin vaihto. Tuo selkeästi esiin, mitkä toiminnoista ovat laitteiston ja mitkä käyttöjärjestelmän vastuulla.  (9p)

b) Anna kolme esimerkkiä selkeästi erityyppisistä keskeytyksistä. Kerro yhdellä virkkeellä kuinka käyttöjärjestelmä käsittelee kunkin tilanteen.  (6p)
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