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581331 Käyttöjärjestelmät I    (2 opintoviikkoa / 4 opintopistettä) 
Laita jokaisen vastauspaperiin nimikirjoituksesi, nimen selvennys, opiskelijanumero (tai henkilötunnus), kokeen nimi ja päivämäärä.     Keskity olennaiseen ja vastaa lyhyesti.
1) LYHYESTI (15 pistettä)

a) Mitä tarkoitetaan paikallisuuden käsitteellä ja miksi se kannattaa ottaa huomioon? Anna kolme esimerkkiä siitä kuinka sitä hyödynnetään laitteiston/käyttöjärjestelmän toiminnassa. Yksi virke per esimerkki.  (6 p)

b) Piirrä prosessin tilakaavio, kun järjestelmä voi heittovaihtaa kokonaisia prosesseja levylle. Kerro myös lyhyesti käyttämättä sanaa ’resurssi’ kaikkien siirtymien syyt eli minkä tapahtumien seurauksena prosessi siirtyy tilasta toiseen.  (5 p)
c) Kuvaa kaksi erilaista tapaa pitää kirjaa levyn vapaista lohkoista. Tuo vastauksessasi esiin kummankin tavan hyvät ja huonot piirteet.  (4 p)
2) PROSESSIT JA TIEDOSTOT (15 pistettä)


a) Mitä hallinnollisia tietoja on tapana tallettaa tiedostoattribuutteihin?  Mihin ja milloin näitä tietoja käytetään?  (5 p)

b) Entä mitä tiedostojen käyttöön liittyviä tietoja on talletettu prosessikohtaisesti prosessin kuvaajan yhteyteen? Mihin ja milloin noita tietoja tarvitaan? (5 p) 

c) Mitä muita tietoja on tallennettuna prosessin kuvaajaan (PCB, Process Control Block)? Mihin ja milloin käyttöjärjestelmä näitä tietoja käyttää? (5 p)
3) VIRTUAALIMUISTI (15 pistettä)

Virtuaalimuistia varten on muistinhallintayksikössä rekisteri PTR (Page Table Register), jossa on suorituksessa olevan prosessin sivutaulun fyysinen muistiosoite. Lisäksi käy​tös​sä on 16 alkion assosiatiivinen osoitemuunnospuskuri (TLB, translation lookaside buffer).  Sivun koko on 1024 tavua ja järjestelmä käyttää yksitasoista sivutaulua.

Selosta mitä muistinhallintayksikössä tapahtuu, kun vuorottaja valitsee suoritukseen uuden prosessin ja tämä prosessi viittaa suorituksensa aikana haluamiensa tavujen virtuaaliosoitteisiin järjestyksessä  0, 1, 2 ... 320, 5004, 5005, 310 .. 320. Voit jättää keskusmuistin vapauttamiseen ja varaamiseen liittyvät osat selostuksen ulkopuolelle. Tarkenna itse muut tarvittavat yksityiskohdat.
4) KESKEYTYSKÄSITTELY (15 pistettä)

Selitä yksityiskohtaisesti keskeytyskäsittelyn eri vaiheet. Aloita siitä hetkestä, kun keskeytys on huomattu. Päätä selityksesi tilanteeseen, jossa prosessori jatkaa joko keskeytyneen prosessin tai jonkun muun prosessin suoritusta. Selitä myös mahdollinen prosessin vaihto. Tuo selkeästi esiin, mitkä toiminnoista ovat laitetoimintoja ja mitkä toiminnot käyttöjärjestelmä hoitaa ohjelmallisesti. 
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