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581331 Käyttöjärjestelmät I  (4 opintopistettä / 2 opintoviikkoa) 
Laita jokaisen vastauspaperiin nimikirjoituksesi, nimen selvennys, opiskelijanumero (tai henkilötunnus), kokeen nimi ja päivämäärä.     Keskity olennaiseen ja vastaa lyhyesti.
1) LYHYESTI (15 pistettä)

a) Mitä tarkoitetaan paikallisuuden käsitteellä ja miksi se kannattaa ottaa huomioon? Mainitse kolme tapausta, joissa laitteisto ja/tai käyttöjärjestelmä hyödyntävät paikallisuutta. Kerro kustakin tavasta se oleellinen (n. yksi virke per tapa). 

b) Kuvaa kolme erilaista tilannetta, joiden seurauksena CPU siirtyy suorittamaan keskeytyskäsittelyä. Kerro kunkin tilanteen osalta myös, kuinka käyttöjärjestelmä käsittelee tilanteen (n. yksi virke per tilanne). 

c) Piirrä prosessin tilakaavio, kun järjestelmä voi heittovaihtaa kokonaisia prosesseja levylle. Kerro myös lyhyesti käyttämättä sanaa ’resurssi’ kaikkien siirtymien syyt eli minkä tapahtumien seurauksena prosessi siirtyy tilasta toiseen.
2) KÄYTTÖJÄRJESTELMÄN TEHTÄVÄT (15 pistettä)

Kun tietokoneen käyttäjä kirjoittaa komentotulkin kehotteeseen käynnistettävän ohjelman nimen tai napsauttaa kuvaketta hiirellä ikkunaympäristössä, KJ luo uuden prosessin suorittamaan koodia. Mitkä käyttöjärjestelmän osat toimivat tässä yhteydessä, missä järjestyksessä ja mitä tehtäviä ne tekevät?

Kuvaa osat ja niiden toiminta kurssilla ja kirjassa käytetyllä tarkkuudella.

3) MUISTINHALLINTAA (15 pistettä)

Selitä muistinhallintayksikön (MMU) rakenneosat sekä kuinka se tekee osoitemuunnoksen, kun 

a) ei käytetä virtuaalimuistia ja prosessille on varattu yksi yhtenäinen muistialue

b) muistinhallinta perustuu sivuttavaan virtuaalimuistiin. 
Huolehdi, että selostuksesta käy kummassakin tapauksessa yksityiskohtaisesti ilmi miten laitteisto laskee loogisesta osoitteesta todellisen muistiosoitteen.

4) PROSESSIT JA TIEDOSTOT (15 pistettä)

a) Mitä hallinnollisia tietoja on tapana tallettaa tiedostoattribuutteihin?  Entä mitä tiedostojen käyttöön liittyviä tietoja on talletettu prosessikohtaisesti prosessin kuvaajan yhteyteen? Mihin ja milloin noita tietoja tarvitaan? 
b) Selitä kaksi erilaista tapaa pitää kirjaa tiedostoon kuuluvista lohkonumeroista. Tuo vastauksessasi esiin kummankin tavan hyvät ja huonot piirteet.  
c) Selitä kaksi erilaista tapaa pitää kirjaa levyn vapaista lohkoista. Tuo vastauksessasi esiin kummankin tavan hyvät ja huonot piirteet. 
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