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581331 Käyttöjärjestelmät I    (2 opintoviikkoa / 4 opintopistettä) 
Laita jokaisen vastauspaperiin nimikirjoituksesi, nimen selvennys, opiskelijanumero (tai henkilötunnus), kokeen nimi ja päivämäärä.     Keskity olennaiseen ja vastaa lyhyesti. Muista silti vakuuttavat perustelut.
1. LYHYESTI (15 p)
a) Mainitse kolme laitteistopiirrettä, jotka ovat välttämättömiä moniajojärjestelmän toteuttamiseksi. Perustele kunkin piirteen tarpeellisuus (n. yksi virke per piirre).
b) Mainitse kolme erilaista tapausta, joissa laitteisto ja/tai käyttöjärjestelmä hyödyntävät paikallisuutta. Kerro kustakin tavasta se oleellinen (n. yksi virke per tapa). 
c) Kuvaa kolme erilaista tilannetta, joiden seurauksena CPU siirtyy suorittamaan keskeytyskäsittelyä. Kerro kunkin tilanteen osalta myös kuinka käyttöjärjestelmä käsittelee tilanteen (n. yksi virke per tilanne). 
2. MUISTINHALLINTA (15 p)

a) Selitä sivuttavaa virtuaalimuistia käyttävän muistinhallintayksikön (MMU) rakenneosat. Kuvaa lisäksi yksityiskohtaisesti kuinka tällainen MMU tekee osoitemuunnoksen. Muista myös kertoa, mistä tarvittavat tiedot löytyvät.  (10 p)
b) Miten tuo a)-kohdan selityksesi muuttuu, jos käytetäänkin kaksitasoista sivutaulua? (5 p)

3. LEVYKIRJANPITOA (12 p)  
a) Kuvaa kaksi erilaista tapaa pitää kirjaa varatuista levyn lohkoista. Tuo vastauksessasi esiin kummankin tavan hyvät ja huonot piirteet. (6 p)
b) Kuvaa kaksi erilaista tapaa pitää kirjaa vapaista levyn lohkoista. Tuo vastauksessasi esiin kummankin tavan hyvät ja huonot piirteet. (6 p)
4. TIEDOSTOJA JA SIIRRÄNTÄÄ (18 pistettä)

a) Käyttäjän prosessi on aiemmin jo avannut tiedoston ja käyttöjärjestelmä on kirjannut tarvittavat tiedot omiin tietorakenteisiinsa. Mihin ja millaista tietoa käyttöjärjestelmä on avoinna olevasta tiedostosta kirjannut? (8 p)
b) Seuraavaksi käyttäjän prosessi haluaa lukea tästä tiedostosta. Lukemiseen se käyttää palvelupyyntöä READ(...). Kerro yksityiskohtaisesti, mitä pyynnön suorituksessa tapahtuu käyttöjärjestelmän ja siirrännän eri osissa (KJ:n moduulit, tietorakenteet, siirrännän eri tasot ja elementtien yhteistoiminta). Aloita prosessin tekemästä palvelupyynnöstä ja lopeta, kun prosessi siirretään READY-tilaan. Voit olettaa, että järjestelmässä ei käytetä tiedostojen puskurointia ja että käytössä on DMA-siirräntäjärjestelmä. HUOM: Kerro mikä tekee ja mitä, vältä passiivia. (10 p)
	
	

	
	

	
	



