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581331 Käyttöjärjestelmät I    (4 opintopistettä, 2 opintoviikkoa) 

Ylimääräinen koe 
Laita jokaisen vastauspaperiin nimikirjoituksesi, nimen selvennys, opiskelijanumero (tai henkilötunnus), kokeen nimi ja päivämäärä. Keskity olennaiseen ja vastaa lyhyesti. Muista silti vakuuttavat perustelut. Kokeessa on jaossa 36 pistettä
1. LYHYESTI (6 p)
a) Mainitse kolme tapausta, joissa laitteisto ja/tai käyttöjärjestelmä hyödyntävät paikallisuutta. Kerro kustakin tavasta se oleellinen (n. yksi virke per tapa). 
b) Mainitse kolme laitteistopiirrettä, jotka ovat välttämättömiä moniajojärjestelmän toteuttamiseksi. Perustele kunkin piirteen tarpeellisuus (n. yksi virke per piirre).

2. KESKEYTYSKÄSITTELY (8 p)

Kuvaa neljä erilaista tilannetta, joiden seurauksena CPU siirtyy suorittamaan keskeytyskäsittelyä. Kerro kunkin tilanteen osalta lyhyesti myös, kuinka käyttöjärjestelmä käsittelee tilanteen. 
3. VIRTUAALIMUISTI (14 p)
Kuvaa virtuaalimuistimekanismin toiminta kirjassa/kurssilla esitetyllä tarkkuudella. 

Selitä erityisesti muistinhallintayksikön (MMU) rakenneosat. Kerro myös kuinka se tekee osoitemuunnoksen. Mitä vaiheita siihen liittyy? 

Kuvaa käyttöjärjestelmän virtuaalimuistiin ja osoitteenmuutokseen liittyvät palvelut ja rakenteet.

Huolehdi, että selostuksesta käy yksityiskohtaisesti ilmi miten loogisesta osoitteesta saadaan todellinen muistiosoite.
4. LEVYKIRJANPITOA (8 p)

a) Selitä kaksi erilaista tapaa pitää kirjaa tiedostoon kuuluvista lohkonumeroista. Tuo vastauksessasi esiin kummankin tavan hyvät ja huonot piirteet. 
b) Selitä kaksi erilaista tapaa pitää kirjaa levyn vapaista lohkoista. Tuo vastauksessasi esiin kummankin tavan hyvät ja huonot piirteet.
