582497 Käyttöjärjestelmät, erilliskoe 11.4.2008 
Laita jokaisen vastauspaperiin nimikirjoituksesi, nimen selvennys, opiskelijanumero (tai henkilötunnus), kokeen nimi ja päivämäärä.   
Keskity olennaiseen, mutta vastaa kuitenkin kattavasti ja riittävällä tarkkuudella.
1) SELITÄ (9 p)

a) Missä järjestyksessä SSTF-algoritmi palvelee levypyynnöt? Entä SCAN-algoritmi? Minkä SSTF-algoritmin ongelman SCAN-algoritmi välttää?

b) Mitä tarkoitetaan pääsylistalla (access control list) ja kuinka se on toteutettavissa? Miksi pääsylistan käyttö on yleisempää kuin valtakirjan (capability ticket) käyttö?

c) Mitä toimintoja on välttämättä sijoitettava mikroytimeen? Perustelut!

2) VIRTUAALIMUISTI (9 pistettä)

a) [3p] Kuvaa sivuttavan virtuaalimuistimekanismin toiminnan periaatteet. Selitä erityisesti muistinhallintayksikön (MMU) rakenneosat sekä kuinka se tekee osoitemuunnoksen.    

b) [3p] Mitä ovat käänteiset sivutaulut ja miksi ne on otettu käyttöön? Mitä hyötyä niistä saadaan yksinkertaisiin sivutauluihin verrattuna? Onko niiden käytöstä haittaa?

c) [3p] Selitä Clock sivunpoistoalgoritmin toiminta, kun jokaiseen sivuun liittyy sekä R-bitti (viitattu, references or accessed recently) että M-bitti (muutettu, modified). Kerro erityisesti minkä ongelman algoritmi ratkaisee. Muista myös kuvata milloin algoritmi käynnistetään ja milloin se päättyy.

3) SÄIKEIDEN VUOROTUS (9 pistettä)

Oletetaan kaksi sovellusta P ja Q. Sovelluksella P on kaksi säiettä: P1 ja P2. Sovelluksella Q on kaksi säiettä: Q1 ja Q2. Järjestelmässä on 2 suoritinta. Kaikki säikeet (P1, P2, Q1 ja Q2) ovat suorituksessa tai valmiita suoritukseen. Anna perusteltu esimerkki prosessien- ja säikeidenhallintajärjestelmästä, jossa ... 

a) säikeet P1 ja P2 voivat olla samanaikaisesti suorituksessa. 

b) säikeet P1 ja P2 eivät voi olla samanaikaisesti suorituksessa. 

c) säikeet P1 ja Q1 eivät voi olla samanaikaisesti suorituksessa. 

d) säikeen P1 ollessa suoritusvuorossa sen aikaviipale päättyy, mutta P2 ei voi saada suoritusvuoroa. 

e) säikeen P1 ollessa suoritusvuorossa se jää odottamaan I/O:n valmistumista, mutta P2 ei voi saada suoritusvuoroa. 
4) KLUSTERIT eli RYVÄÄT (clusters)  (9 pistettä)

a) [3p] Mitä tarkoitetaan klusterilla? Mitä etuja sillä saavutetaan? Miten klusteri eroaa moniprosessorikoneesta (SMP)?

b) [3p] Miten klusterin käyttöjärjestelmä eroaa tavallisesta yhden suorittimen käyttöjärjestelmästä? Mainitse kaksi ominaisuutta, jotka klusterin käyttöjärjestelmässä tulisi olla, mutta joita ei tarvita tavallisessa käyttöjärjestelmässä.

c) [3p] Kuvaile pääpiirteissään yksi seuraavista kolmesta klusterista: Windows 2000 Cluster Server, Sun Cluster tai Beowulf cluster.
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1) EXPLAIN (8 points)

a) [3p] In which order does SSTF-algorithm serve disk access requests? What about SCAN-algorithm? Which problem of SSTF-algorithm can be avoided using SCAN-algorithm?

b) [2p] What is an access control list and how can it be implemented? Why using access control lists is more common than using capability tickets?

c) [3p] What are the most essential features and functions that must be served by micro kernel? Please justify your selection!

2) VIRTUAL MEMORY (9 points)

a) [3p] Please explain in details, what are the components of the Memory Management Unit (MMU) and how does it do address translations, when the system is based on paging virtual memory. 
b) [3p] What are inverted page tables and why are they used in some systems? What is the benefit when compared with one-level page tables? What are the disadvantages of their usage?
c) [3p] Explain how does the Clock-algorithm operate, when each page is attached with both R-bit (referenced or accessed recently) and M-bit (modified). Please explain carefully what is the actual problem this algorithm is used to solve. Please remember to also tell when and by who the algorithm is initiated/started and when does it terminate.

3) DISPATCHING THREADS (10 points)
Let us assume the system has two applications P and Q. Application P has two threads: P1 and P2. Application Q has also two threads: Q1 and Q2. Our computing system has 2 processors. All threads (P1, P2, Q1 and Q2) are currently either executing on processor or ready to execute. Give and explain an example of process and thread handling mechanism (or system), where ... 

a) threads P1 and P2  can be executed at the same time. 
b) threads P1 and P2 cannot be executed at the same time. 
c) threads P1 and Q1 cannot be executed at the same time. 
d) the time slice of thread P1 ends and still P2 is not allowed to execute. 
e) the excuting thread P1 makes a I/O requests and has to wait for that to finish, and still P2 is not allowed to execute.
4) Clusters (9 points)

a) [3p] What is a cluster? What are its benefits? How does it differ from symmetric multiprocessor?

b) [3p] What are the differences in cluster OS compared to a traditional uniprocessor OS? Describe two features that a cluster OS should provide, but that are not needed in a traditional OS?

c) [3p] Describe one of the following cluster systems:  Windows 2000 Cluster Server, Sun Cluster, or Beowulf cluster. 



