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582497 Käyttöjärjestelmät, erilliskoe 12.9.2008 
Laita jokaisen vastauspaperiin nimikirjoituksesi, nimen selvennys, opiskelijanumero, kokeen nimi ja päivämäärä.  
Keskity olennaiseen, mutta vastaa kuitenkin kattavasti ja riittävällä tarkkuudella. 

Kaikkien tehtävien vastausten pitäisi mahtua kahdelle konseptiarkille.  
Kokeesta on saatavilla yhteensä 36 pistettä.
1) SELITÄ (12 p)

a) [3p] Miten käyttäjätason (user level) ja ytimentason (kernel level) säikeet eroavat toisistaan? Kuvaa niiden hyödyt ja haitat. Millaisiin tilanteisiin ne sopivat?
b) [3p] Mitä tarkoitetaan pääsylistalla (access control list) ja kuinka se on toteutettavissa? Miksi pääsylistan käyttö on yleisempää kuin valtakirjan (capability ticket) käyttö?
c) [3p] Mitä ovat käänteiset sivutaulut ja miksi ne on otettu käyttöön? Mitä hyötyä niistä saadaan yksinkertaisiin sivutauluihin verrattuna? Onko niiden käytöstä haittaa? 
d) [3p] Miten Feedback q=2i -vuoronantoalgoritmi toimii? Minkälaiseen suoritusympäristöön se on tarkoitettu? Anna esimerkki.
2) TIEDOSTOJÄRJESTELMÄ  (9 pistettä)

a) Vapaiden levylohkojen hallinta. Kuvaa kaksi eri menetelmää vapaiden levylohkojen hallintaan. Mitkä ovat menetelmien hyödyt / haitat?

b) ext2fs. Mikä on inode ja mitä tietoja siinä on? Kun levylohkon koko on 1KB, niin miten tallennetaan 30KB tiedosto testi.txt? Miten ko. tiedoston levylohkot löydetään?

c) NTFS. Mikä on NTFS:n Master File Table (MFT), missä se sijaitsee ja miten sitä käytetään?
3) KLUSTERIT eli RYVÄÄT (clusters)  (6 pistettä)
a) [3p] Mitä tarkoitetaan klusterilla? Mitä etuja sillä saavutetaan? Miten klusteri eroaa moniprosessorikoneesta (SMP)?

b) [3p] Kuvaile pääpiirteissään yksi seuraavista kolmesta klusterista: Windows 2000 Cluster Server, Sun Cluster tai Beowulf cluster.

4) VIRTUAALIMUISTI (9 pistettä)

a) [3p] Kuvaa virtuaalimuistimekanismin toiminnan periaatteet. Selitä erityisesti muistinhallintayksikön (MMU) rakenneosat sekä kuinka se tekee osoitemuunnoksen.    

b) [3p] Selitä Clock-algoritmin toiminta. Mihin sivutilaan uusi sivu tuotaisiin alla olevan taulukon perusteella, kun käytössä on clock-algoritmi ja prosessille on varattu kiinteästi 4 sivutilaa. Perustele. Aika on laskettu prosessin käynnistämisestä.   
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c) [3p] Prosessin suoritus jatkuu ja se viittaa sivuihin seuraavassa järjestyksessä:  

4, 0, 0, 2, 1, 5, 4, 5, 0, 3, 2

Kuinka monta sivunpuutosta syntyy, kun kiinteän sivutilamäärän sijasta käytetäänkin käyttöjoukkoa ja käyttöjoukon (working set) ikkunakooksi asetetaan 4. Osoita vastauksessasi, mitkä sivut kuuluvat käyttöjoukkoon ja sivut, jotka aiheuttavat sivunpuutokset.



