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582640 Käyttöjärjestelmät / Operating Systems                         kurssikoe / course exam  15.10.2008 

Please write on each paper the date and the name of the exam as well as your name, student id (or social security number) and signature. Try to keep your answers short, but concise. Concentrate on the essentials and fundamentals, but on a detailed level. The exam time is 2.5 hours and there are four questions and total 36 points available.
Laita jokaisen vastauspaperiin nimikirjoituksesi, nimen selvennys, opiskelijanumero (tai henkilötunnus), kokeen nimi ja päivämäärä.   Keskity olennaiseen, mutta riittävällä yksityiskohtaisuudella. Kokeessa on neljä kysymystä, jaossa yhteensä 36 pistettä ja koeaika on 2,5 tuntia.

1. DUTIES OF OPERATING SYSTEM  / KÄYTTÖJÄRJESTELMÄN TEHTÄVÄT  (9 p)

Describe the general structure of an operating system. What are the duties and functions of an operating system in more details? How does operating system do its tasks? 
Maximum length of you answer is two pages (that is half of the whole concept paper).
Kuvaa käyttöjärjestelmien yleisrakenne. Kuvaile käyttöjärjestelmän tehtäviä ja toimintoja yksityiskohtaisesti. Miten KJ toimii tehtäviä hoitaessaan?

Vastauksen maksimipituus on kaksi sivua (puolet koko konseptiarkista).

2. PROCESSES AND THREADS  / PROSESSIT JA SÄIKEET  (9 p)
a. How do thread and process differ? What information or data OS needs to maintain about processes and threads? Where does it store the information? 
Miten säie eroaa prosessista? Millaisia tietoja käyttöjärjestelmä prosesseista ja säikeistä tarvitsee? Missä tietoja säilytetään? 

b. What is kernel mode and why do most operating systems execute system call’s in kernel mode? 
Mikä on ytimen tila ja miksi useimmat käyttöjärjestelmät suorittavat palvelupyynnöt ytimen tilassa?
c. Assume a set of tasks arrive to the system at the same time. The execution times of these tasks are 5, 8, 10, 12, and 16. What is the time when each of the tasks finish, when sheduling is done using a) Shortest Job First, and b) Round Robin with quantum 2.
Oletetaan että järjestelmään saapuu viisi työtä samanaikaisesti. Töiden suoritusten kestot ovat 5, 8, 10, 12 ja 16. Milloin kukin työ valmistuu, kun vuorotusmenetelmänä on joko a) Shortest Job First tai b) Round Robin, aikaviipaleen koko on 2.

3. VIRTUAL MEMORY  / VIRTUAALIMUISTI  (9 p)

a. Explain how Memory Managent Unit performs address translation in paging virtual memory. What information is stored and where for MMU to be able to do the address translation?  (3 p)

Kuvaa muistinhallintayksikön tekemä osoitteenmuunnos sivuttavassa virtuaalimuistissa. Mitä tietoja MMU tarvitsee ja minne ne on tallennettu?  (3 p)
b. What is a working set? Process access pages 0,1,2,3,4,5,2,3,1,4,2,0,2,5. Assume that the process has been allocated 4 frames. Show which references cause page faults. Show which pages belong to the working set at the times of page faults and which page is replaced. (6 p)
Mikä on työjoukko (working set)? Prosessin viittaukset kohdistuvat sivuihin 0,1,2,3,4,5,2,3,1,4,2,0,2,5. Oletetaan, että prosessille on varattu 4 sivukehystä. Varaus on kiinteä. Simuloi prosessin aiheuttamat sivunpuutokset. Kuvaa kunkin sivunpuutoksen kohdalla, mitkä sivut sillä hetkellä kuuluvat prosessin työjoukkoon ja minkä sivun käyttöjärjestelmä korvaa uudella. (6 p)
4. FILE SYSTEM / TIEDOSTOJÄRJESTELMÄ (9 p)
a. What is an journaling file system? Why is it so commonly used? 
Millainen on kirjaava tiedostojärjestelmä? Miksi kirjaamista käytetään nykyisin?

b. What is i-node? What information is stored there? How is it used? Where is it stored?
Mikä on i-solmu? Mitä tietoja siellä on? Miten sitä käytetään? Missä sitä säilytetään?

c. Write a short explanation how a program running on NFS client can read a file rom NFS server.
Kirjoita lyhyt kuvaus miten käyttäjän ohjelman NFS asiakaskoneella voi lukea tiedoston, joka on NFS palvelimella.


Remember to give course feedback!      Muista antaa palautetta kurssista!
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