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582640 Käyttöjärjestelmät / Operating Systems             kurssikoe / course exam  22.10.2009 

Please write on each paper the date and the name of the exam as well as your name, student id (or social security number) and signature. Try to keep your answers short, but concise. Concentrate on the essentials and fundamentals, but on a detailed level. The exam time is 2.5 hours and there are four questions and total 40 points available.

Laita jokaisen vastauspaperiin nimikirjoituksesi, nimen selvennys, opiskelijanumero (tai henkilötunnus), kokeen nimi ja päivämäärä.   Keskity olennaiseen, mutta riittävällä yksityiskohtaisuudella. Kokeessa on neljä kysymystä, jaossa yhteensä 40 pistettä ja koeaika on 2,5 tuntia.

1. SYSTEM CALL HANDLING IN DETAILS  / PALVELUPYYNNÖN KÄSITTELY  (9 p)

Process is going to open a file using system call open. Explain how operating system and the hardware together handle the system call. Explain in details the handling in timely order starting from the call and finishing at the point where the user process is ready to be executed again. Remember to explain, what parts of operating system are doing what, which data structures of operating system are changed and how. You have to be very careful to use active voice and always tell what element is working and how.

Maximum length of you answer is two pages (that is half of the whole concept paper).

Prosessi aikoo avata tiedoston käyttäen palvelupyyntöä open. Kuvaa kuinka käyttöjärjestelmä ja laitteisto käsittelelevät palvelupyynnön. Kuvaa koko tapahtumaketju yksityiskohtaisesti tapahtumäjärjestyksessä prosessin tekemän palvelupyynnön alusta aina siihen hetkeen kun prosessi on jälleen valmiina suoritukseen.  Muista selostaa mitkä osat käyttöjärjstelmästä osallistuvat toimintaan ja mitä ne tekevät, mitkä käyttöjärjestelmän rakenteet muuttuvat ja kuinka. Käytä vain aktiivilauseita, jotta tulet kuvanneeksi mikä elementti tehtävän suorittaa ja kuinka.  
Vastauksen maksimipituus on kaksi sivua (puolet koko konseptiarkista).
2. PROCESSES AND THREADS  / PROSESSIT JA SÄIKEET  (6 p)

a. What are the differences of user-level and kernel-level threads? In what situation would one be better than the other and why? 

Mitä eroja on käyttäjä-tilan ja ytimen-tila säikeillä? Missä tilanteissa toinen on toista parempi ja miksi? 

b. Assume a set of tasks arrive to the system at the same time. The execution times of these tasks are 4, 7, 10, 11, and 14. What is the time when each of the tasks finish, when sheduling is done using a) Shortest Job First, and b) Round Robin with quantum 2.

Oletetaan että järjestelmään saapuu viisi työtä samanaikaisesti. Töiden suoritusten kestot ovat 4, 7, 10, 11 ja 14. Milloin kukin työ valmistuu, kun vuorotusmenetelmänä on joko a) Shortest Job First tai b) Round Robin, aikaviipaleen koko on 2.

3. MIXED TOPICS / SEKALAISTA (16 p)

a. What is an journaling file system? Why is it so commonly used? 

Millainen on kirjaava tiedostojärjestelmä? Miksi kirjaamista käytetään nykyisin?

b. What does the concept ’locality’ mean? Please give three examples how this concept is used in current computer systems. Use only one or two sentences per example. 
Mitä tarkoitetaan paikallisuuden käsitteellä ja miksi se kannattaa ottaa huomioon? Anna kolme esimerkkiä siitä kuinka sitä hyödynnetään laitteiston/käyttöjärjestelmän toiminnassa. Yksi virke per esimerkki
c. What is a soft link? What is hard link? What are the differences? What benefits and drawbacks they have when compared with each other?

Mikä on symbolinen linkki (soft link)? Entä mikä on suora linkki (hard link)? Mitä eroja niillä on? Mitä etuja/haittoja näillä on toisiinsa verrattuna?

d. What are inverted page tables and why are they used in some systems? What is the benefit when compared with one-level page tables? What are the disadvantages of their usage?

Mitä ovat käänteiset sivutaulut ja miksi ne on otettu käyttöön? Mitä hyötyä niistä saadaan yksinkertaisiin sivutauluihin verrattuna? Onko niiden käytöstä haittaa?
4. VIRTUAL MEMORY  / VIRTUAALIMUISTI  (9 p)

a. Explain how Memory Managent Unit performs address translation in paging virtual memory. What information is stored and where for MMU to be able to do the address translation?  (3 p)

Kuvaa muistinhallintayksikön tekemä osoitteenmuunnos sivuttavassa virtuaalimuistissa. Mitä tietoja MMU tarvitsee ja minne ne on tallennettu?  (3 p)
b. What is a working set? Process access pages: 6 5 2 6 1 0 7 0 1 0 1 5 2 1 4 0 4 6 0. Assume that the algorithm uses window size 4. Process has been statically allocated 4 frames. Show which references cause page faults by simulating the algorithm. Show which pages belong to the working set at the times of page faults and which page is replaced. Mention also, whether the page-to-be-replaced was part of the current working set or not. (6 p)
Mikä on työjoukko (working set)? Prosessin viittaukset kohdistuvat sivuihin : 6 5 2 6 1 0 7 0 1 0 1 5 2 1 4 0 4 6 0. Oletetaan, että algoritmi käyttää ikkunan kokoa 4 ja lisäksi, että prosessille on varattu 4 sivukehystä. Varaus on kiinteä. Simuloi prosessin aiheuttamat sivunpuutokset. Kuvaa kunkin sivunpuutoksen kohdalla, mitkä sivut sillä hetkellä kuuluvat prosessin työjoukkoon ja minkä sivun käyttöjärjestelmä korvaa uudella.Kerro myös oliko korvattava sivu työjoukossa vai ei. (6 p)

Remember to give course feedback!      Muista antaa palautetta kurssista!


Open day at the department Oct 28!       Avoimien ovien päivä 28.10!


