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582640 Käyttöjärjestelmät 


 erilliskoe  12.1.2010 

Laita jokaiseen vastauspaperiin nimikirjoituksesi, nimen selvennys, opiskelijanumero (tai henkilötunnus), kokeen nimi ja päivämäärä.   Keskity olennaiseen, mutta riittävällä yksityiskohtaisuudella. Kokeessa on kolme kysymystä, jaossa yhteensä 36 pistettä ja koeaika on 3,5 tuntia.
1. KÄYTTÖJÄRJESTELMÄN RAKENNE JA SIIRRÄNTÄÄ  (18 p)
a. Käyttäjän prosessi on aiemmin jo avannut lukemista varten tiedoston tulos.txt ja käyttöjärjestelmä on kirjannut tarvittavat tiedot omiin tietorakenteisiinsa. Mitä tietoa ja mihin rakenteisiin käyttöjärjestelmä on tallentanut / kirjannut tästä tiedostosta? (6 p)
b. Seuraavaksi käyttäjän prosessi haluaa lukea tästä tiedostosta. Lukemiseen se käyttää palvelupyyntöä READ(...). Kerro yksityiskohtaisesti järjestyksessä, mitä pyynnön suorituksessa tapahtuu käyttöjärjestelmän ja siirrännän eri osissa (KJ:n osat, tietorakenteet, siirrännän eri tasot ja komponenttien yhteistoiminta). Aloita prosessin tekemästä palvelupyynnöstä ja lopeta, kun prosessi siirretään READY-tilaan. Voit olettaa, että järjestelmässä ei käytetä tiedostojen puskurointia ja että käytössä on DMA-siirräntäjärjestelmä. HUOM: Kerro mikä tekee ja mitä, vältä passiivia. (12 p) 
Arvostelussa kiinnitetään erityistä huomiota oikeaan tapahtumajärjestykseen ja kuvauksen yksityiskohtaisuuteen.
2. PROSESSIT JA SÄIKEET  (9 p)
c. Miten säie eroaa prosessista? Millaisia tietoja käyttöjärjestelmä tarvitsee prosesseista ja säikeistä? Missä tietoja säilytetään? (3p)
d. Oletetaan että järjestelmään saapuu viisi työtä samanaikaisesti. Töiden suoritusten kestot ovat 5, 8, 7, 10 ja 15. Milloin kukin työ valmistuu, kun vuorotusmenetelmänä on a) Shortest Job First tai b) Round Robin, aikaviipaleen koko on 2. (3p)
e. Mitkä ovat prosessin mahdolliset tilat? Miten ja milloin siirtymät tilojen välillä tapahtuvat? (3p) 
3. VIRTUAALIMUISTI  (9 p)
a. Koneessa on 48-bittiset virtuaaliosoitteet ja 32-bittiset fyysiset tavuosoitteet. Sivukoko on 8 KB. Kuinka monta alkiota tarvitaan tavallista sivutaulua varten? Entä käänteistä sivutaulua varten? (3 p)
b. Mikä on osoitteenmuunnospuskuri (TLB)? Miten se osallistuu virtuaalisten osoitteiden käsittelyyn? (2p)
c. Nimeä ainakin neljä sivunkorvausmenetelmää. Kuvaa kukin niistä lyhyesti yhdellä tai kahdella virkkeellä. Minkä näistä menetelmistä valitsisit suunnittelijana omaan käyttöjärjestelmääsi ja miksi? (4p)
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Please write on each paper the date and the name of the exam as well as your name, student id (or social security number) and signature. Try to keep your answers short, but concise. Concentrate on the essentials and fundamentals, but on a detailed level.

The exam time is 3.5 hours and there are three questions and total 36 points available.

4. OPERATING SYSTEM  STRUCTURE, I/O AND FILES (18 p)

a. User process has already opened a file result.txt and the operating system has done all needed bookkeeping to its own data structures. What information and where has the operating system stored about this open file? (6 p)
b. Some time later the user process wants to read from the file. For the reading it uses the system call READ (...).  Please explain in details what happens during the call handling in the operating system, I/O, and hardware. Do not forget the data structures of the OS. Start with the beginning of the system call and finish when the process is placed to READY queue. You may assume that there is no buffering and that the system uses DMA. NOTE: It is important to clarify, which element is doing what. Avoid passive sentences. (12 p)

The grading is mainly based on the correct order of events in the walkthrough and the used detail level.
5. PROCESSES AND THREADS  (9 p)

c. How do thread and process differ? What information or data OS needs to maintain about processes and threads? Where does it store the information?  (3p)

d. Assume that a set of tasks arrive to the system at the same time. The execution times of these tasks are 5, 8, 7, 10, and 15. What is the time when each of the tasks finish, when sheduling is done using a) Shortest Job First, and b) Round Robin with quantum 2.  (4p)

e. What are the possible states of a process? When and why do the state transitions happen?   (2p) 

6. VIRTUAL MEMORY  (9 p)

a. A machine has 48-bit virtual addresses and 32-bit physical addresses. Page size is 8KB. How many entries are needed for a conventional page table? For an inverted page table? (3 p)
b. What is a translation lookaside buffer (TLB)? How does is participate in the virtual laddress handling? (2p)
c. Name at least four page replacement methods. Give a short (one or two sentence) explanation of each.

Which one would you select as an operating system designer for your own operating system and why? (4p)
	
	

	
	

	
	



