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582640 Käyttöjärjestelmät 


kurssikoe 19.10.2010 

Laita jokaisen vastauspaperiin nimikirjoituksesi, nimen selvennys, opiskelijanumero, kokeen nimi ja päivämäärä.   Keskity olennaiseen, mutta riittävällä yksityiskohtaisuudella. Perustele vastauksesi. Kokeessa on neljä kysymystä, jaossa yhteensä 42 pistettä ja koeaika on 2,5 tuntia.
1. Yleistä  (12 p)

a. Mikä on palvelupyyntö (system call) ja miksi se on tärkeä? Mitä se tekee? Kuvaa yhden palvelupyynnön suorittaminen.  (3)
b. Mitä tarkoitetaan paikallisuuden käsitteellä ja miksi se kannattaa ottaa huomioon? Anna kolme esimerkkiä siitä kuinka sitä hyödynnetään laitteiston/käyttöjärjestelmän toiminnassa. Yksi virke per esimerkki. (3)
c. Mikä on ytimen tila (kernel mode)? Entä käyttäjätila (user mode)? Mitä eroja niillä on on? Miksi ne tarvitaan?  (3)
d. Vertaile monoliittista arkkitehtuuria ja mikroydin arkkitehtuuria toisiinsa. (3)
2. Prosessit, säikeet ja vuorottaminen  (10 p)

a. Mikä on prosessi? Entä säie? Mitä eroja  ja yhtäläisyyksiä niillä on? (3)
b. Mitä affiniteettivuorotus (affinity scheduling) tarkoittaa? Missä ja milloin sitä käytetään? (3)

c. Oletetaan että järjestelmään saapuu viisi työtä samanaikaisesti. Töiden suoritusten kestot ovat 4, 7, 10, 11 ja 14. Milloin kukin työ valmistuu, kun vuorotusmenetelmänä on joko (i) Shortest Job First tai (ii) Round Robin, aikaviipaleen koko on 2. (4)
3. Muistinhallinta (10 p)

a. Kuvaa yksityiskohtaisesti miten laitteisto tekee osoitteenmuunnoksen sivuttavassa järjestelmässä? Muista nimetä kaikki muunnokseen osallistuvat yksiköt. (3)
b. Mikä on käänteinen sivutaulu (inverted page table) ja miksi se on otettu käyttöön joissakin järjestelmissä? Mitä hyötyä siitä saadaan yksinkertaisiin sivutauluihin verrattuna? Onko sen käytöstä haittaa? (3)
c. Uusi prosessi viittaa sivuihin seuraavasti: 1,2,3,2,1,4,1,2,3,4. Prosessille on varattu 3 sivukehystä. Kuvaa vaiheittain miten (i) second-chance ja (ii) kello (clock) algoritmit toimivat tässä tilanteessa.  (4)
4. Tiedostojärjestelmät  (9 p)

a. Millainen on kirjaava (journaling) tiedostojärjestelmä? Mitä etuja sen käytöstä saadaan? Entä haittoja? (3)
b. Mikä on symbolinen linkki (soft link)? Entä mikä on suora linkki (hard link)? Mitä eroja niillä on? Mitä etuja ja haittoja näillä on toisiinsa verrattuna? (3)
c. Vertaa ext2fs ja NTFS tiedostojärjestelmien rakennetta tiedostojen ja hakemistojen tallennuksessa. (4)

Onnea kokeeseen!   Muista antaa palautetta kurssista! Linkki on opiskelu-sivulla.
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5. General issues  (12 p)
a. What is a system call and why is it important? What does it do? Select one system call as example and explain how it is executed. (3)
b. What does the concept ’locality’ mean? Please give three examples how this concept is used in current computer systems. Use only one or two sentences per example. (3)
c. What is the supervisor or kernel mode? What is the user mode? What are the differences? Why are they needed? (3)
d. Compare monolithic and micro-kernel architectures. (3)
6. Processes, thread and scheduling  (10 p)
a. What is a process? What is a thread? What are their similarities / differences? (3)
b. What does affinity scheduling mean? Where and when is it used? (3)
c. Assume a set of tasks arrive to the system at the same time. The execution times of these tasks are 4, 7, 10, 11, and 14. What is the time when each of the tasks finish, when sheduling is done using (i) Shortest Job First, or (ii) Round Robin with quantum 2. (4)
7. Memory management  (10 p)

a. Explain in details how hardware does address translation when using paging. Remember to name all participating units (3)
b. What is inverted page table and why is it used in some systems? What are the benefits when compared with one-level page tables? What are the disadvantages of its usage? (3)
c. A newly-created process refers to its pages following the sequence: 1,2,3,2,1,4,1,2,3,4. The process has 3 page frames allocated to it.  Show step-by-step how (i) second-chance and (ii) clock algorithms work in this situation.  (4)
8. File systems  (10 p)

a. What is an journaling file system? What are the benefits of its usage? What about drawbacks?  (3)
b. What is a soft link? What is hard link? What are the differences? What benefits and drawbacks they have when compared with each other? (3)
c. Compare the structure of ext2fs and NTFS file systems about storing files and directories.  (4)
Good luck for the exam!  Remember to give course feedback! The link is on studies page.

