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582640 Käyttöjärjestelmät 


erilliskoe 26.11.2010 

Merkitse selkeästi koepaperiin, jos toivot tämän kokeen arvosteltavaksi myös syksyn kurssin uusintakokeena.
Laita jokaiseen vastauspaperiin nimikirjoituksesi, nimen selvennys, opiskelijanumero, kokeen nimi ja päivämäärä. Pidä vastauksesi tiiviinä, mutta vastaa kuitenkin riittävän yksityiskohtaisesti. Perustele kaikki väitteesi huolellisesti. Kunkin tehtävän maksimipituus on noin kolme sivua (75% koko konseptiarkista). Kokeessa on neljä kysymystä, yhteensä 36 pistettä ja koeaika on 3,5 tuntia.
1. Käyttöjärjestelmän toiminnasta (9 p)
Kun tietokoneen käyttäjä kirjoittaa komentotulkin kehotteeseen käynnistettävän ohjelman nimen tai napsauttaa kuvaketta hiirellä ikkunaympäristössä, KJ luo uuden prosessin suorittamaan koodia. Mitkä käyttöjärjestelmän osat toimivat tässä yhteydessä, missä järjestyksessä ja mitä tehtäviä ne tekevät? Kuvaa myös mitä tietoja käyttöjärjestelmä prosessista tallentaa tietorakenteisiinsa. Jatka selitystäsi niin pitkälle, että uuden prosessin ensimmäiset käskyt on suoritettu.

2. Prosessit, säikeet ja vuorottaminen (9 p)

a. Kuvaa käyttäjätason ja ytimen tason säikeet. Mitkä ovat keskeiset erot? Entä samankaltaisuudet? (3p)

b. Mitä affiniteettivuorotus (affinity scheduling) tarkoittaa? Missä ja milloin sitä käytetään? (3p)

c. Oletetaan että järjestelmään saapuu viisi työtä samanaikaisesti. Töiden suoritusten kestot ovat 4, 7, 10, 11 ja 14. Milloin kukin työ valmistuu, kun vuorotusmenetelmänä on joko (i) Shortest Job First tai (ii) Round Robin, aikaviipaleen koko on 2. (3p)
3. Muistinhallinta (9 p)

a. Koneessa on 48-bittiset virtuaaliosoitteet ja 32-bittiset fyysiset tavuosoitteet. Sivukoko on 8 KB. Kuinka monta alkiota tarvitaan tavallista sivutaulua varten? Entä käänteistä sivutaulua varten? (2p)
b. Nimeä ainakin neljä sivunkorvausmenetelmää. Kuvaa kukin niistä lyhyesti yhdellä tai kahdella virkkeellä. Minkä näistä menetelmistä valitsisit suunnittelijana omaan käyttöjärjestelmääsi ja miksi? (4p)
c. Prosessin viittaukset kohdistuvat sivuihin 0,1,2,3,4,5,2,3,1,4,2,0,2,5. Oletetaan, että prosessille on varattu 4 sivukehystä. Varaus on kiinteä. Simuloi prosessin aiheuttamat sivunpuutokset WSClock-algoritmilla. Kuvaa algoritmin toiminta ja perustele sivunpuutokset. (3p)

4. Tiedostojärjestelmät (9 p)

a. Vapaiden levylohkojen hallinta. Kuvaa kaksi eri menetelmää vapaiden levylohkojen hallintaan. Mitkä ovat menetelmien hyödyt / haitat? (3p)
b. ext3fs. Mikä on inode ja mitä tietoja siinä on? Kun levylohkon koko on 1KB, niin miten tallennetaan 30KB tiedosto testi.txt? Miten ko. tiedoston levylohkot löydetään? (3p)
c. NTFS. Mikä on Master File Table (MFT), missä se sijaitsee ja miten sitä käytetään? Mitä sinne on tallennettuna? (3p)
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5. OS Functionality  (9 p)
A user starts a new application by typing its name into the shell's command line or by clicking an icon in a windowing environment. What kind of basic OS functions are needed and activated when the system is creating a new process? What information about the new process operating system must store to its data structures and where? Please write your answer in an orderly fashion so that the answer shows the order in which the operations happen. Start from the moment of the user operation and stop when the new process starts its execution.
6. Processes, thread and scheduling  (9 p)
a. Describe user-level and kernel-level threads.  What are key differences? How are they similar?  (3p)
b. What does affinity scheduling mean? Where and when is it used? (3p)

c. Assume a set of tasks arrive to the system at the same time. The execution times of these tasks are 4, 7, 10, 11, and 14. What is the time when each of the tasks finish, when sheduling is done using (i) Shortest Job First, or (ii) Round Robin with quantum 2. (3p)
7. Memory management  (9 p)

a. A machine has 48-bit virtual addresses and 32-bit physical addresses. Page size is 8KB. How many entries are needed for a conventional page table? For an inverted page table? (2p)
b. Name at least four page replacement methods. Give a short (one or two sentence) explanation of each. Which one would you select as an operating system designer for your own operating system and why? (4p)
c. Process access pages 0,1,2,3,4,5,2,3,1,4,2,0,2,5. Assume that the process has been allocated 4 page frames. Show which references cause page faults when using WSClock algorithm. Describe how it works and explain each page fault. (3p)

8. File systems  (9 p)

a. Free disk blocks. Explain two approaches to keep track of the free disk blocks. Give the pros and cons for each alternative. (3p)

b. ext3fs. What is inode and what information does it contain? When the block size is 1 KB, how does the file system store a 30 KB file test.txt? How does it find the file’s allocated disk blocks? (3p)

c. NTFS. What is Master File Table (MFT), where is it located, how is it used?  What is stored there? (3p)
Onnea kokeeseen!
Good luck for the exam!

