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582640 Käyttöjärjestelmät 


 erilliskoe  23.8.2011 

Laita jokaiseen vastauspaperiin nimikirjoituksesi, nimen selvennys, opiskelijanumero (tai henkilötunnus), kokeen nimi ja päivämäärä.   Keskity olennaiseen, mutta riittävällä yksityiskohtaisuudella. Kuhunkin tehtävään riittää 2 sivun vastaus. 

Kokeessa on neljä kysymystä, jaossa yhteensä 36 pistettä ja koeaika on 3,5 tuntia. 
1. KJ:N TOIMINTAA (9 p)
Kun tietokoneen käyttäjä kirjoittaa komentotulkin kehotteeseen käynnistettävän ohjel​man nimen tai napsauttaa kuvaketta hiirellä ikkunaympäristössä, KJ luo uuden pro​ses​sin suorittamaan koodia. Mitkä kaikki käyttöjärjestelmän osat toimivat tässä yhteydessä, missä järjestyksessä ja mitä tehtäviä ne tekevät? (Vastaa yksityiskohtaisesti, äläkä unohda mitään KJ:n toimintoja.)
2. PROSESSIT JA SÄIKEET  (9 p)
a. Kuvaa käyttäjätason ja ytimen tason säikeet? Mitkä ovat keskeiset erot? Entä samankaltaisuudet?  (3p)
b. Oletetaan että järjestelmään saapuu viisi työtä samanaikaisesti. Töiden suoritusten kestot ovat 4, 5, 7, 10 ja 15. Milloin kukin työ valmistuu, kun vuorotusmenetelmänä on joko a) Shortest Job First tai b) Round Robin, aikaviipaleen koko on 3. (4p)
c. Anna kaksi esimerkkiä miksi käskykantaan kuuluu etuoikeutettuja käskyjä. (2p) 
3. VIRTUAALIMUISTI  (9 p)
a. Kuvaa sivuttavan virtuaalimuistimekanismin toiminnan periaatteet. Selitä erityisesti muistinhallintayksikön (MMU) rakenneosat ja kuinka se tekee osoitemuunnoksen. (3p)    

b. Mitä ovat käänteiset sivutaulut ja miksi ne on otettu käyttöön? Mitä hyötyä niistä saadaan tavallisiin yksitasoisiin sivutauluihin verrattuna? Onko niiden käytöstä haittaa? (3p)
c. Koneessa on 32-bittiset virtuaaliset tavuosoitteet ja sivun koko on 4KB. Prosessin ohjelmakoodi ja data-alue mahtuvat yhdessä alimmalla sivulle nro 0 (virtuaaliosoitteet 0-4095). Pino mahtuu myös yhdelle yhdelle, ylimmälle sivulle osoiteavaruuden toiseen päähän. Kuinka monta alkiota tarvitaan tavallisessa yksitasoisessa sivutaulussa? Entä kaksitasoisessa sivutaulussa, kun käytetään 10 bittiä kummallekin tasolle? (3 p)
4. TIEDOSTOJÄRJESTELMÄ (9 p)
a. Vapaiden levylohkojen hallinta. Kuvaa kaksi eri menetelmää vapaiden levylohkojen hallintaan. Mitkä ovat menetelmien hyödyt / haitat? (3p)
b. ext3fs. Mikä on inode ja mitä tietoja siinä on? Kun levylohkon koko on 1KB, niin miten tallennetaan 30KB tiedosto testi.txt? Miten ko. tiedoston levylohkot löydetään? (3p)
c. NTFS. Mikä on NTFS:n Master File Table (MFT), missä se sijaitsee ja miten sitä käytetään? Mitä sinne on tallennettuna? (3p)
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Please write on each paper the date and the name of the exam as well as your name, student id (or social security number) and signature. Try to keep your answers short, but concise. Concentrate on the essentials and fundamentals, but on a detailed level. 
For each question it is enough to give 2-page answer for the whole question.

The exam time is 3.5 hours and there are four questions and total 36 points available.
5. OS FUNCTIONS (9 p)

A user starts a new application by typing its name into the shell's command line or by clicking an icon in a windowing environment. Explain in details what happens thereafter. What kind of basic OS functions are activated, and which order, when the system is creating a new process? (Give enough details and OS elements in your answer.)
6. PROCESSES AND THREADS  (9 p)

a. Describe user-level and kernel-level threads.  What are the key differences? Similarities?  (3p)

b. Assume that a set of tasks arrive to the system at the same time. The execution times of these tasks are 4, 5, 7, 10, and 15. What is the time when each of the tasks finish, when sheduling is done using a) Shortest Job First, and b) Round Robin with quantum 3. (4p)

c. Give two examples why the instruction set contains privileged instructions. (2p) 
7. VIRTUAL MEMORY  (9 p)

a. Please explain in details, what are the components of the Memory Management Unit (MMU) and how does it do address translations, when the system is based on paging virtual memory. (3p)
b. What are inverted page tables and why are they used in some systems? What is the benefit when compared with one-level page tables? What are the disadvantages of their usage? (3p)
c. A computer has 32-bit virtual byte addresses and 4-KB pages. The program and data together fit in the lowest page nr 0 (virtual addresses 0-4095). The stack fits in the highest page, on the other end of the address space. How many entries are needed in the page table if traditional (one-level) paging is used? How many page table entries are needed for two-level paging, with 10 bits in each part? (3 p)
8. FILE SYSTEM (9 p)

a. Free disk blocks. Explain two approaches to keep track of the free disk blocks available for allocation on a disk. Give the pros and cons for each alternative. (3p)
b. ext3fs. What is inode and what information does it contain? When the block size is 1 KB, how does the OS store a 30 KB file test.txt? How does it locate the disk blocks allocated for this file? (3p)
c. NTFS. What is Master File Table (MFT) in NTFS, where is it located, how is it used?  What is stored there? (3p)
	
	

	
	

	
	



