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Tietokoneen toiminta 



erilliskoe     11.11.2011 

Kirjoita jokaisen vastauspaperin yläreunaan nimikirjoituksesi, nimen selvennys, opiskelijanumero, kokeen nimi ja päivämäärä. Kuhunkin tehtävään riittää noin 1-2 sivun vastaus. Perustele vastauksesi. Kokeessa on neljä kysymystä, jaossa yhteensä 36 pistettä ja koeaika on 3,5 tuntia.
Merkitse selkeästi koepaperiin, jos toivot tämän kokeen arvosteltavaksi uusintakokeena.
1. Määrittele seuraavat käsitteet (8 p)
a. [2 p] prosessi
b. [2 p] DMA (Direct Memory Access)
c. [2 p] aktivointitietue
d. [2 p] kahden komplementti
Kuvaa kunkin käsitteen merkitys muutamalla virkkeellä ja anna esimerkki käsitteen käyttötilanteesta.
2. Konekäskyjen esitysmuoto ja suoritus (9 p)
a. [3 p] Miten suoritin suorittaa useiden konekäskyjen jakson? Kuvaa tämän "käskyjen suoritussyklin" vaiheet ja piirrä siitä kuva.
b. [3 p] Millainen on ttk-91 koneen käskyrakenne ja mitä tietoja mihinkin kenttään talletetaan. Anna konekäskyn "MUL R4, T(R2)" esitysmuoto muistissa käskyrakenteen mukaan kokonaislukuina (ei tarvitse muuttaa biteiksi), kun symbolitaulussa T:n arvo on 55. (Operaation MUL käskykoodi on 19). 
c. [3 p] Mitä suorittimella tapahtuu konekäskyä "MUL R4, T(R2)" suoritettaessa suoritussyklin eri vaiheissa? Montako muistiviitettä tapahtuu, milloin ne tapahtuvat, mihin muistiosoitteisiin ne kohdistuvat ja ovatko ne luku- vai kirjoitusoperaatioita?
3. Keskeytykset (9 p)

a. [2 p] Määrittele käsite "keskeytys".

b. [3 p] Minkälaisia oleellisesti erilaisia keskeytystyyppejä on olemassa? Anna ainakin 6 erilaista keskeytystä ja kerro mihin keskeytystyyppiluokkaan ne kuuluvat. Anna kuhunkin keskeytystyyppiluokkaan ainakin yksi esimerkki.

c. [2 p] Miten laitteisto havaitsee keskeytykset? Anna täsmällinen esimerkki.

d. [2 p] Miten käyttöjärjestelmä käsittelee keskeytykset? Anna täsmällinen esimerkki.
4. TTK-91 (10 p)
Aliohjelma Keskiarvo(Arr, n, ka) palauttaa ulostuloparametrin ka avulla n-alkioisen taulukon Arr alkioiden keskiarvon kokonaislukuna. Esimerkiksi, kun parametrina on 4-alkioinen taulukko {2, 4, 6, 8}, niin ka:n arvona palautuu arvo 5, koska (2+4+6+8)/4 = 5. 
Parametri Arr on viiteparametri, n on arvoparametri, ka viiteparametri.
a. [5 p] Anna ttk-91 koneen symbolisella konekielellä käskyt, joilla aliohjelmaa Keskiarvo() käyttäen lasketaan globaalille muuttujalle Keskipalkka arvoksi globaalilla tasolla määritellyn 200-alkioisen taulukon Palkat keskiarvo. 

b. [5 p] Toteuta ttk-91 koneen symbolisella konekielellä aliohjelma Keskiarvo().
Noudata kurssin suositusten mukaista aliohjelmien (funktioiden) toteutustapaa ja kutsumekanismia.
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Please write your name, signature and student id, as well as the course name and the date on each paper. 1 to 2 pages should be enough for the answer to each question. The exam time is 3.5 hours and there are four questions and a maximum of 36 points available.
Write clearly on the exam paper, if you want the exam graded as renewal exam.
5. Define the following concepts (8 p)
a. [2 p] Process
b. [2 p] DMA (Direct Memory Access)
c. [2 p] Activation record
d. [2 p] two’s complement
Explain each concept with a few sentences and give an example of a situation where the concept appears.

6. Machine instruction representation and execution (9 p)
a. [3 p] How does CPU execute a long sequence of instructions? Describe the phases in the ‘instruction execution cycle’ and draw a figure of it.

b. [3 p] What is the instruction format in ttk-91? What is stored in each field of the instruction representation? Describe the format of the instruction "MUL R4, T(R2)" in memory using integer values in each field (no need to translate to binary format).  In the symbol table, T has the value 55. (The op code of MUL is 19.)
c. [3 p] What happens in each phase of execution inside the CPU when it processes the instruction "MUL R4, T(R2)"? How many memory accesses happen, when do they happen and what memory addresses do they access, are they reads or writes? 
7. Interrupst (9 p)

a. [2 p] Define the concept "interrupt".

b. [3 p] What (fundamentally) different types of interrupts and exceptions exist? Give at least 6 examples of them, in such a way that there is at least one example of each type. Clarify the type to which each example belongs to. 
c. [2 p] How does the hardware detect an interrupt? Be very precise and give a detailed example.
d. [2 p] How does the operating system handle them? Give a precise example.
8. TTK-91  (10 p)
Subroutine Average(Arr, n, avg) uses integer values, It returns in output parameter ka the average of the elements in n-element table Arr. For example, if the parameter is a 4-element table {2, 4, 6, 8}, the integer value avg returns is 5, because (2+4+6+8)/4 = 5. 
Arr is a reference parameter, n is a value parameter, avg is reference parameter.
a. [5 p] Write in ttk-91 symbolic assembly language the instructions, which using the subroutine Average() calculate the average of the globally defined 200-element table Salary to a global variable Averagesalary. 

b. [5 p] Write in ttk-91 symbolic assembly language the subroutine Average().

Follow the recommendations used in the course for parameter passing and subroutine calls.

TTK-91 konekäskyt ovat: NOP, STORE, LOAD, IN, OUT, ADD, SUB, MUL, DIV, MOD, AND, OR, XOR, SHL, SHR, COMP, JUMP, JNEG, JZER, JPOS, JNNEG, JNZER, JNPOS, JLES, JEQU, JGRE, JNLES, JNEQU, JNGRE, CALL, EXIT, PUSH, POP, PUSHR, POPR, SVC


