Playoff – kokouspöytäkirja 5
Aika ja paikka



18.9.2007 klo 8:15-9:45



TKTL, Sali A318

Osallistujat



Sanna Fröblom, puheenjohtaja



Mikka Kohijoki



Aarno Sandvik



Tommi Paavilainen



Kerstin Salminen, Hanken (saapui n. 9:45)



Kaie Veiler, Hanken

1. Kokouksen avaus ja sihteerin valinta
Puheenjohtaja avasi kokouksen 8:28, sihteeriksi valittiin Tommi.

2. Esityslistan tarkistus

Kohtaa 5 käytiin läpi jo ennen kokousta.

3. Köäyttötapausten läpikäyminen

4. Käyttötapausten käyttöliittymädemot

5. Vaatimusmäärittelyn tarkentaminen

Kohdat 3, 4 ja 5 käytiin läpi yhtenä jouheana kokonaisuutena.

Huomioita käyttötapauksista:

· Materiaalin selaus ja lataus: Käyttöliittymään lisätään kielivalinta joka oli jäänyt pois. Materiaalia on tarkoitus käsitellä ”puina” joten itse sisällö kieltä ei tarvitse vaihtaa (materiaali ainoastaan jäsennetään kielittäin), ohjetekstien ja käyttöliittymän kielen taas pitää olla valittavissa.

· Materiaalin lisäys: Jokaiselle käyttäjälle (ml. sisällöntuottajat) tarjotaan mahdolisuus lajitella luomansa dokumentit yksityisiksi ja julkisiksi, julkiselle alueelle käyttäjä voi itse antaa näkyvyysmääreet käyttäjätunnuksien avulla.

· Navigointi: Erityisesti sisällöntuottajien pitää tietää sijaintinsa puussa, tähän otetaan avuksi muurahaisenpolku tai vastaava apuväline.

· Ohjetekstisivut: Ohjeiden kieli vaihtuu käyttöliittymäkielen mukana. Sisällöntuottajille mahdollisuus valita kieli jonka perusteella ohjetekstikäännökset tehdään.
· Käyttäjähallinta: Sisältöä rajoitetaan ainoastaan kokonaisten haarojen tarkkuudella (sisältökielittäin). Näiden haarojen käyttäminen pitää voida tarvittaessa myös estää. Käyttäjien hyllyttäminen vaikutti toimivalta mallilta, samoin käyttäjille siirretty omien dokumenttien hallinta (admin voi silti lukea). Uusina toimintoina mainittiin käyttäjien listaus johon sisältyy tieto käyttäjän varaamasta palvelintilasta.

6. Sopimuksen läpikäynti ja allekirjoittaminen
Sopimukset allekirjoitettiin kahtena kappaleena (toinen itselle) kurssin vastuuhenkilön pohjustuksen jälkeen, sopimusmalliksi valittiin Lesser General Public License. Jari allekirjoittaa sopimuksen vasta 20.9.
7. Seuraava kokous

Seuraavaksi asiakastapaamiseksi sovittiin tiistai 25.9. alkaen kello 9. Seuraava kokous (seuranta) on kuitenkin jo torstaina 20.9. klo 12:15-13:45.

8. Kokouksen päättäminen

Puheenjohtaja päätti kokouksen kello 10:38.

Pöytäkirjan vakuudeksi


Sanna Fröblom, puheenjohtaja



Tommi Paavilainen, sihteeri
