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Teemu Kerola, Teija Kujala


TieVie ilmoittautumislomake
http://tievie.oulu.fi/mainos/
http://tammi.oulu.fi/pls/tievie/ilmoittautumislomake.lomake 
Hankkeen otsikko:

Verkkomoduulit kurssien osioina
Lyhyt kuvaus kehittämishankkeesta:
Tutkitaan verkkokurssin kokonaisvaltaista suunnittelua. Hankkeen toteuttavat yhteistyössä Teija Kujala ja Teemu Kerola.
Hanke on kaksitahoinen. Opettajan näkökulmasta oleellinen kysymys on, miten opettaja pystyy tekemään järkeviä päätöksiä harkitessaan verkkomoduulien käyttöä kurssillaan. Tähän sisältyy usein myös se vaihtoehto, että osa kurssista toteutetaan perinteisillä opetusmenetelmillä, jolloin joitakin verkkomoduuleja voidaan käyttää täydentämään perinteistä opetusta. 

Verkko-opetuksen tukiryhmän näkökulmasta painopiste on siinä, mitä tietoja/taitoja pitäisi opettajalle antaa em. päätösten tueksi ja miten nämä tiedot tuotetaan. Tähän sisältyy erilaisten verkkomoduulien esittelyä sellaisella tarkkuudella, että kynnys verkkomoduulien käyttöön tulisi opettajalle mahdollisimman pieneksi.
Hakusanoja:
Verkko-opetus, verkko-opetuksen suunnittelu, verkkomoduuli, verkkokurssi, verkko-opetuksen tuki
WWW:  
http://www.cs.helsinki.fi/group/tievietk 
http://www.cs.helsinki.fi/group/vertti/vertti/ (TKTL:n opettajan verkkokurssituki)
Kehityksen ajaksi hankkeelle luodaan tilapäinen sivusto.
Perusteluita valinnalle: 
Hankkeen tuloksia käytetään suoraan laitoksen (HY/TKTL) verkko-opetuksen kehittämisessä. Tavoitteena on kehittää prosesseja, joiden avulla verkkomoduuleja voisi helpommin ottaa käyttöön laitoksen normaalissa opetuksessa osana kurssien toteutusta. Erilaisia verkkomoduuleja on laitoksella jo kokeiltu useilla kursseilla, kuten esimerkiksi kursseilla Tietokantojen perusteet, Tietokoneen toiminta, Ohjelmoinnin perusteet, Käyttöjärjestelmät I ja Simulointimenetelmät. 
Verkkomoduuleja arvioidaan Jonassen’in oppimisen mielekkyys –kriteeteillä kevään 2005 Ope.fi –kurssilla (työryhmä Kjell Lemström, Tiina Niklander, Teemu Kerola) ja tarkoitus on jatkaa tätä työtä ehkä vielä käytännönläheisemmällä lähestymistavalla.  Ope.fi-työryhmän tulokset liitetään niiden valmistuttua laitoksen verkko-opetuksen Vertti tukisivustoon, jossa myös tämän hankkeen tulokset lopulta julkaistaan.
